

LA POLÍTICA Y LA CAMPAÑA

DECLARACIONES DEL SR. SANCHEZ DE TOCA

El general Aguilera, enfermo.—Los enviados del Sultán.—Acuerdos del Consejo.—Las últimas operaciones.

Desde que el Sr. Maura pronunció en el Senado su famoso discurso explicando la crisis y trazando el programa á que sus amigos habían de ajustarse en lo porvenir, empezó á hablarse de lo que pensaría y de la actitud que pudiera adoptar el señor Sánchez de Toca.

Por esa misma importancia que al proceder del ex ministro conservador se atribuyera, evitó, sin duda, el Sr. Sánchez de Toca toda ocasión de hacer amplias declaraciones, limitándose á contestar cortésmente, pero de un modo superficial, á las preguntas que se le dirigían.

Uno de nuestros redactores visitó anoche al ex ministro conservador, y éste, no sin reiterar sus deseos de continuar guardando silencio hasta que el horizonte político se despejara, accedió, al fin, á las insistentes peticiones de nuestro compañero, haciéndole las importantes declaraciones que verá el lector á continuación y que han de constituir hoy la nota política del día.

El periodista ha procurado transcribir fielmente, palabra por palabra, las manifestaciones del Sr. Sánchez de Toca, y puede asegurarse, salvo error leve de pluma ó de imprenta, que no dijo más ni menos el hombre conservador.

Y dijo así:

Debieron consultarnos

—¿...? —Dada la situación crítica por que atraviesa nuestra política, sobre todo después de las tremendas revelaciones que arrojan las jornadas de julio en Barcelona y Melilla, es de lamentar que el presidente del último Gabinete no recogiera las opiniones del personal político de la propia hueste que ha venido demostrando tan reiteradamente que sacrifica los personales convencimientos al interés público de que al gobernante no le faltara amplia mayoría de votos.

Al tercer año de ensayo leal, durante el cual se nos viene planteando repetidamente la cuestión de conciencia de si un partido quiere todo lo que tolera y asume colectivamente la responsabilidad de lo que vota, aunque no sea él quien gobierne, parece que era llegada la hora de explorar nuestros estados de ánimo. Y si no se consideraba oportuna al efecto una reunión de mayorías antes de reanudar las sesiones, hubiera sido al menos de algún provecho consultar las opiniones más calificadas dentro del partido, y es claro que no cuento entre ellas la mía, ni suponía que se me consultase.

Si se hubieran recogido los pareceres del partido conservador respecto á la fecha más oportuna para reanudar las sesiones de Cortes, prevalecería probablemente el criterio de aplazar la convocatoria hasta que el desarrollo de las operaciones militares en Melilla permitiera, dentro de las altas conveniencias de Estado, explicar cumplidamente la gestión de la guerra y su finalidad.

Tras de los sucesos de julio, y dado lo que sobre su liquidación quedaba todavía pendiente á la acción de Gobierno, la fecha que se fijó para la reunión del Parlamento no podía justificarse con otra razón de Estado que la de considerarse como inexcusable ante el apremio supremo de una necesaria y enérgica defensa social... Ella implicaba que hubiese meditado el Gobierno las consecuencias de tan trascendental determinación, y habiendo calculado el formidable choque de las corrientes de última tensión que iban á descargarse en el ambiente parlamentario, estuviera prevenido á todas sus contingencias, llevando tomada firme resolución de afrontarlas. Esa fecha de convocatoria planteaba aquí, en suma, una situación política muy semejante á la que en los anales del parlamentarismo francés quedó registrada con la fecha del memorable 16 de mayo.

Por virtud de todo esto, no cabía sorprenderse de que en el Parlamento, reunido bajo la presión de tales emociones, surgieran debates solemnes y aun violentos, en los que cada partido político expusiera juicios, liquidara responsabilidades ó confesara culpas, produciendo ante el país verdadero examen de conciencia sobre el género de vida política que estamos llevando.

El choque y la crisis

Era punto menos que imposible evitar que en tales encuentros derechos é izquierdas vinieran de momento unas y otras recíprocamente á la más alta tensión dinámica de las resistencias. A ningún espíritu perspicaz le podría sorprender que entre los gubernamentales y sus oposiciones surgiera uno de esos conflictos constitucionales en los que la respectiva potencia y prudencia se interponen como el común denominador para la pacificación. Lo que no cabía imaginar es que, apenas iniciado el debate, sobrevinieran de súbito los acontecimientos que hemos presenciado y un cambio total de situación política.

Por lo pronto sintióse el ánimo sumido en hondas perplejidades para conciliar la contradicción que aparece entre la tesis de acusar á los demás partidos de cómplices en mayor ó

menor grado de los crímenes revolucionarios, y el sombrío pesimismo que informa la actitud de negar luego á la Corona el apoyo de la mayoría para la constitución de un Gabinete conservador. Tras de haber tomado, en representación de las mayorías parlamentarias, como posición fundamental para el debate, el supuesto de que la oposición liberal y sus ex ministros del Rey y ex presidentes del Consejo habían roto sus lealtades respecto á la coincidencia en las esencias constitucionales que son indispensables para la vida del régimen, y significaban por sus conexiones con los autores de la explosión anarquista y republicana el mayor peligro para la patria y para la Corona, no se concibe haber planteado luego al Rey, como consecuencia de semejantes premisas, un consejo que entrañaba la imposibilidad de constituir nuevo Gabinete, como no fuese con esos elementos á los que en el mismo debate se les habían impuesto estigmas tan fatídicos.

Y omito aquellas otras consideraciones acerca del «desideratum» de que los Parlamentos lleguen á la plenitud de su vida legal, pues presumo que está en la mente de todos la altísima conveniencia de Estado en el presente período crítico de nuestro régimen, y de las transformaciones de nuestros partidos, de que se procure la estabilidad de los Parlamentos con preferencia á la estabilidad, siempre recomendable, de los Gabinetes, aunque para ello fuera menester tomar por base concentraciones de fuerzas políticas, con tal de que agrupen, siquiera transitoriamente, mayorías capaces de mantener situaciones de Gobierno que respondan á la inmediata satisfacción de aquellas primordiales necesidades de vida nacional, que impone con tanto apremio nuestra reconstitución patria.

Ha sido también un mal público el que se interrumpiera tan súbitamente el debate iniciado sobre los sucesos de julio, sin haberse oído más voz que la del jefe del partido liberal, no dándose siquiera lugar á que éste, lo mismo que el presidente del Gabinete, definieran su criterio sobre la política que debe seguirse para resolver los problemas planteados en Melilla y en nuestra constitución interna.

Rectificación de la vida política

—¿...? —Con ser tan trágico lo que las jornadas de julio produjeron á la superficie de nuestro estado social, son mucho más trascendentes aquellos otros síntomas por los que hemos podido vislumbrar lo que todavía queda oculto en el misterio. Su conjunto constituye la manifestación de una tan tremenda crisis en nuestra existencia nacional, que daríamos como políticos la más triste muestra de atrofia del amor patrio si, con vista de esas terribles enseñanzas, no acalláramos las disputas sobre cosas pequeñas y miserables, en parangón con estos intereses supremos. Lo que verdaderamente importa es concentrar todas nuestras preocupaciones en una severa rectificación de la vida política que hemos llevado.

Hemos sido todos sobrado anarquistas. Hemos derribado y destruido demasiado; hora es que entremos en política constructiva. Necesitamos gobernar con más clara visión de las realidades inmediatas y de la prelación debida á las necesidades más inexcusables.

Cuando el concepto jurídico del Estado, el sentido político, económico y social de la misión del Estado se desnueven ahora con criterios más amplios y comprensivos, y la percepción de lo que es actual, y de lo inmediatamente posible y practicable, antepone á todo la cuestión de eficacia, debemos otorgar toda la preferencia á la vigorización del poder del Estado. No sólo los liberalismos, sino hasta los propios radicalismos tienen ya aprendido que no viven si no es fuerte el poder público, y vigoroso el instrumento de Gobierno, dentro del cual se contienen. Mas entre nosotros, por el contrario, los programas políticos, hasta en nombre de los mismos conservadores, en lugar de responder primordialmente á robustecer al Estado en su misión de potencia nacional, repercutieron en quebranto del poder público y de los resortes de Gobierno.

Para acometer las trascendentales renovaciones indispensables á la adaptación de nuestra soberanía nacional á las necesidades de la vida moderna, es preciso un espíritu gubernamental de suprema prudencia, con alto sentido organizador, constructivo y previsor, que sepa descubrir dónde se encuentran los elementos primarios para la reconstitución.

La Patria y el Ejército

—¿...? —Las jornadas de julio, en medio de sus tragedias en Barcelona y Melilla, han revelado en nuestra existencia nacional dos incomparables elementos constructivos:

El sentimiento unitario de la patria, enseñoreado de nuestro espíritu público, y el sentimiento del honor nacional, encarnado en los jefes y oficiales de nuestro Ejército, representan las dos grandes é incomparables

fuerzas morales que nos han salvado de la tremenda crisis de julio.

Por el impulso del sentimiento unitario de la patria se produjo en torno de Barcelona ese instantáneo vacío en que quedó asfixiada la explosión revolucionaria, preparada en labor de muchos años para promover la catástrofe de un inmenso y espantoso hundimiento de nuestra corteza social.

Por haber en el seno de esos cuadros de nuestro Ejército, santuario de las sublimes idealidades de la milicia, un cuerpo selecto de almas heroicas, educadoras de soldados para quienes el honor lo es todo, y que bajo ese espíritu sienten la idea de morir por la patria como el principio más elemental de la profesión de las armas, es por lo que pudimos en Melilla sobreponernos á la tragedia. Esa admirable oficialidad de nuestros cuadros militares, prodigando al frente de sus bisoños ejemplos insuperables de heroicas abnegaciones, es lo que nos ha permitido improvisar después de las jornadas de julio la preparación militar que debíamos haber prevenido antes.

Este vigor de la conciencia pública en el sentimiento de la patria una é indivisible, y el conjunto de esas fuerzas morales de las almas templadas en el inefable espíritu del honor militar, constituyen los elementos más valiosos para nuestra reconstitución nacional. Ellos son la principal clave para las obras de Estado más apremiantes en nuestra reconstitución patria, cuyos dos primarios aspectos se concentran en presupuestos creadores de Potencia europea con eficacia militar y económica.

El programa de Silvela

—¿...? —No necesitamos discurrir nuevos programas políticos para emprender esta gran obra de Estado, impuesta por las necesidades de la nueva situación de nuestra patria en el mundo. Ello quedó bien definido desde 1902, al constituirse, precisamente para eso, aquella fortísima coalición gobernante del último Gabinete que presidió D. Francisco Silvela.

Aquel programa tan previsor de las contingencias que ahora nos envuelven, se sintetizaba en atender ante todo á vigorizar al Estado en su misión de potencia nacional. Desgraciadamente tales pensamientos quedaron en esta etapa conservadora relegados al último lugar, y esterilizados en cambio durante los últimos años nuestra actividad política prodigando leyes desarrolladas en el espíritu estrecho y anacrónico del tipo extinguido del viejo liberalismo que no considera al Estado sino desde el punto de vista negativo, y á la legislación como exclusivamente limitativa del poder y la misión de ese mismo Estado.

Tras de las grandes últimas enseñanzas en las que á la vez de encontrarnos sometidos súbitamente en las relaciones exteriores á la primera prueba de nuestra reconstitución militar, se nos dió también tan tremenda comprobación de que actúan sobre lo más íntimo de nuestra constitución interna, fuerzas revolucionarias que responden á disciplinas y movilizaciones mejor calculadas y más rápidas, más previsoras y mundiales que las de nuestro poder público, constituiría en los gobernantes crimen de lesa patria el anteponer cualquier otro programa al que tan proféticamente nos dejó como testamento político el último de nuestros estadistas al retirarse á la vida privada, en aquella sesión memorable del Congreso de 24 de octubre de 1904.

Los motivos de la crisis

—¿...? —Respecto de ese documento oficial extendido por el último Gabinete para justificación de su entrega del poder, por más que se nos presente con los honores de auténtica explicación de los sucesos, ya definitivamente incorporada á la historia, pareceme que el historiador se vería muy perplejo para formular juicio si al ejercitar su crítica no dispusiera de otros elementos. Todo el discurso de ese escrito descansa en efecto sobre el supuesto de que los liberales negaban los créditos para la guerra. Mas por su parte, los liberales contradicen tal aserción. Y ante estos dos asertos contradictorios vendrá la crítica á inferir que el supuesto capital consignado en esa auténtica, es base harto deleznable para tan trascendental mutación política y la adopción de tan precipitada actitud como en temor de oportunos esclarecimientos. ¡Y pensar que habría sido tan fácil dejar despejado todo equívoco y en claridad meridiana ante el país y el Ejército, lo que hoy sólo es una afirmación de autoridad respetable, pero contradictoria por otra muy respetable también!

Esta precipitación en asunto de tanta importancia ha dado lugar á la creencia, por desgracia ya muy extendida y que no deseo compartir, de que se ha forjado ó cogido al vuelo cualquier sombra de pretexto para abandonar el Poder.

Las llaves del Alcázar

—¿...? —Depositada por consejo del jefe del anterior Gabinete en los liberales la confianza de la Corona, el restarles á continuación pres-

tigio y medios morales de gobierno para defender á la Monarquía y al orden social en esta hora de tan tremendos embates, pareceme hecho de suma gravedad. Se comprende el resistir mientras era tiempo; pero después de la espontánea entrega de la ciudadela, no se me alcanza el beneficio público ni la finalidad de predicar guerra á muerte y sin cuartel contra el que recibió las llaves del alcázar, procurando asfixiarle con la atmósfera de la desconfianza de aquellos grandes intereses, cuya custodia se le ha abandonado. Cánovas y Silvela dejaron grandes ejemplaridades de un criterio muy diferente.

Hasta en los pueblos que han llegado á plena madurez parlamentaria, el régimen no puede existir sino como operación continua de prudencias transaccionales informadas en respetos y consideraciones mutuas entre todos los factores que entran en su dinámica, y sobre todo con aquellos que, como elementos gubernamentales, coinciden más íntimamente en los supuestos cardinales de las esencias constitucionales del régimen.

La peculiar naturaleza de nuestro parlamentarismo impone, respecto á esto, aun más delicados miramientos. Nada podría ser tan fatídico como el romperse las relaciones entre los partidos y singularmente entre los gubernamentales. Sobre todo en las actuales circunstancias, concepto expuesto á tremendos riesgos que en vísperas de las elecciones, la tensión pasional ya existente se acrecentara con airada actitud de la que debe mostrarse la más gubernamental de las agrupaciones políticas.

Armonía entre monárquicos

Cuanto más negras se describan las circunstancias, mayor es la necesidad de esa inteligencia y armonía entre las fuerzas monárquicas. A mí me han estremecido de espanto por sus pavorosas é incalculables consecuencias las voces iracundas convocando al orbe cristiano á la guerra santa contra la actual situación gobernante, á la que se le niegan hasta los títulos de partido liberal, y lanzando los fieros anatemas de que «no será conservador quien con los ministros del Rey tenga otra relación que la de la más absoluta é implacable hostilidad.»

Aunque la declaración de guerra y sus anatemas recibieron en el acto ruidosa sanción de triple salva de aplausos, confío sin embargo que la prudencia se impondrá pronto. Parecen buen síntoma de ello los comentarios que brotaron de los mismos oyentes en cuanto se reanudarán sus espíritus de la emoción oratoria. En la conciencia conservadora gravitará siempre con acción irresistible el sentimiento de que los partidos gubernamentales no pueden ser instrumentos de provocación, sino de conciliación. Un sólo instante en que faltaran á esto que constituye toda la razón de su existencia, equivaldría para cualquiera de ellos al suicidio.

Y no dijo más, sin duda por entender que ya había dicho bastante, el Sr. Sánchez de Toca.

LOS CONSEJOS DE AYER

EN PALACIO

Fué el primero celebrado por el actual Gobierno bajo la presidencia de S. M. el Rey.

Los ministros se hacen lenguas del discurso del Sr. Moret, que se refirió principalmente á la política exterior. Comentó de modo brillante la cuestión de Inglaterra, la evolución de Grecia, la solución de la crisis en Dinamarca y la inteligencia entre Rusia é Italia, afirmada con la entrevista de los Soberanos, sin perjuicio de la Triple Alianza.

Hizo el Sr. Moret el elogio fúnebre del Príncipe Ito, víctima de reciente atentado, y habló muy poco de política interior, porque le faltan algunos detalles para conocerla en toda su integridad, limitándose á decir á S. M., sin molestar á nadie, que la venida al Poder de los liberales ha sido un sedante para la opinión pública.

Puso á la firma del Monarca algunos decretos nombrando gobernadores, y otro convocando las elecciones municipales para el último domingo de noviembre, asunto al que dedicó algunas frases en su discurso.

Reflejó sus últimas impresiones de Marruecos. Los emisarios del Sultán esperan tranquilamente en Melilla instrucciones de Fez, que tardarán en llegar, pues las dilaciones marroquíes son el cuento de la «buena pipa».

El ministro de Gracia y Justicia puso á la firma de S. M. el decreto concediendo la grandeza de España al conde de Romanones, que ha ocupado tan altas posiciones, ha prestado tantos servicios al país y tiene méritos tan relevantes.

De la presidencia del Tribunal Supremo nada se habló. Es probable que antes de proveer la vacante lleve al alto Tribunal fundamentales reformas el Sr. Martínez del Campo, que tiene en ello tanta competencia.

Llevó al Consejo el ministro de Hacienda,

y S. M. se sirvió firmarlos, los decretos sobre créditos.

—Ya hay dinero para todo—exclamó un ministro al dar el Sr. Alvarado esta noticia á la Prensa.

—De Melilla no hay nada—dijo el general Luque,—y nada he podido decir de nuevo á S. M. sobre la campaña. El general Orozco no está mejor, guarda cama y no se sabe cuándo podrá tomar posesión de la Subsecretaría.

El ministro de Estado manifestó que no había acuerdo alguno respecto al nuevo embajador de España en el Quirinal, y que todas las tardes se facilitará á las cinco, en la Subsecretaría, cuantas novedades haya acerca de Marruecos.

EN LA PRESIDENCIA

Ha empezado después de las seis de la tarde.

Nada podemos adelantar de la reunión porque, quebrantando la costumbre de antiguo establecida, se han dado órdenes en la Presidencia prohibiendo toda comunicación entre ministros y periodistas, á la entrada de los primeros en Consejo.

El Sr. Rivas (D. N.) atribuye la orden á una equivocada interpretación.

Se cree que en el Consejo queda aprobado todo lo relativo á alto personal.

La Nota oficiosa del Consejo dice así:

«El Consejo de hoy se dedicó exclusivamente á los asuntos de las operaciones de Melilla, enterándose, en primer término, de las medidas tomadas por el ministro de la Guerra para proveer de ropas de abrigo á aquel Ejército y para construir barracones que le resguarden contra los temporales, enviando las primeras y levantando los segundos con la mayor rapidez posible.

En cuanto á las operaciones militares que restan para ultimar el plan de la campaña, se llevarán á cabo tan pronto como el estado de los caminos permita los movimientos de tropas. Al efecto, se han comunicado las instrucciones oportunas al general Marina.

El ministro de Estado espera, á su vez, poder celebrar en breve una conferencia con los embajadores marroquíes, que deben haber recibido nuevas comunicaciones de Fez.

El Consejo acordó la real orden con arreglo á la que los gobernadores deben convocar las elecciones municipales.

A pesar de la incommunicación entre ministros y periodistas decretada por el jefe del Gobierno, nosotros vamos á permitirnos ampliar la anterior Nota, en lo que se refiere al debate y acuerdos de la reunión de ayer.

Como ya se dice, una de las cuestiones estudiadas, fué la de proveer de ropa de abrigo al Ejército de operaciones.

Para cumplir lo acordado, se recurre á los respectivos Cuerpos que se encuentran en Melilla y que tienen en la península su representación, con objeto de que ésta envíe todos los capotes de que disponga; pero como esos Cuerpos tienen en filas mayor contingente que el de época normal, el resto se completará con capotes que faciliten los Cuerpos de Andalucía, donde esa prenda no es de tan urgente empleo, y donde la benignidad del clima permite esperar á que se confeccionen los nuevos, en número proporcionado á las necesidades del momento.

También se habló en el Consejo del estado sanitario de nuestros campamentos en el Rif, y aunque no sea esa situación tan grave que pueda infundir alarma, es lo cierto que, en estos días y con ocasión de los grandes temporales, la enfermería ha aumentado en proporción considerable, pues nuestras tropas han estado, en algunos campamentos, materialmente metidas en agua.

Puede afirmarse que el número de enfermos se ha acercado á unos 5.000.

El Gobierno ultimó el estudio de lo referente á las operaciones militares en Melilla, y su acuerdo puede resumirse diciendo que los ministros estiman terminado, virtualmente, el objetivo de la campaña, y que las operaciones que quedan por realizar, son las que el Gobierno tenía acordadas.

En cuanto á la influencia que puede ejercer la presencia en el Rif de los embajadores del Sultán, afirmamos que ella no entorpecerá en lo más mínimo los planes que están convenidos.

Las operaciones se reanudarán, en la forma que indicamos, tan pronto como el tiempo y el estado del terreno lo permitan, pues nuestro Ejército obrará con absoluta independencia de las gestiones que los embajadores realicen cerca de las kabilas.

El Consejo acordó el nombramiento del señor conde de Sagasta para el Gobierno del Banco de España, siendo éste el único nombramiento acordado anoche, pues la lista de gobernadores, como ya dijimos, está acordada en Consejos anteriores.

En cuanto á las Subsecretarías y Direcciones generales, el Sr. Moret hizo notar las dificultades que se presentaban, y para comprobarlo, leyó dos listas, en que figuraban muchos ex subsecretarios y ex directores generales de todos los grupos liberales.

En vista de ello y del escaso número de cargos que pueden proveer, los ministros dieron un voto de confianza al presidente para que resolviera.

Quedó acordado que las elecciones municipales se celebren el 12 de diciembre.

Cosas que se saben

Hace días dijeron los periódicos que el Gobierno estaba dispuesto a conceder dos varas de tenientes de alcaide de Madrid a dos concejales republicanos.

Ayer, dijeron los periódicos que ya no había varas para los republicanos. ¿Saben ustedes por qué?

¿No lo saben? Pues, nosotros lo diremos. Ayer se celebró una sesión «sigilosa», a la que concurren todos los editores de la fracción política nombrada.

El Sr. Díez hizo un discurso enérgico. «Al Ayuntamiento hemos venido con un programa, y hemos de cumplirlo, cueste lo que cueste».

Por ahí se dice que algunos concejales republicanos han gestionado tenencias de Alcaldía, y esto es necesario desmentirlo, con actos, sin pérdida de tiempo.

¿Es verdad que se han pedido varas?—interrogó D. Joaquín, poniendo término a sus frases.

—Verá usted, Díez; verá usted...
—No, no, las cosas claras, porque yo estoy decidido a recurrir a la Prensa para dar a la publicidad los nombres de los que hayan pensado en aceptar...

—Pues no dará usted ninguno.
—Renunciaremos...

—¿Que le hemos de hacer!...
—Y se acabó la reunión.

Ni que decir tiene que los demócratas y liberales están de enhorabuena.

Todas las varas, menos una, para ellos. ¡Y a trabajar las elecciones, que es tarde!

De otra reunión, y no precisamente de republicanos, se habló anoche.

Los Sres. Moret y Alba podrían dar noticias de esa reunión. Las mismas noticias que a ellos les llevaron al ministerio de la Gobernación a las cinco de la tarde.

¿Se hablaría de esto, con carácter de reserva extraordinaria, en el Consejo de anoche?

Como consecuencia de lo tratado en el Consejo, ¿se aceptaría una «dimisión» y se extenderá un nombramiento para un alto cargo?...

Si eso se hiciera, tal vez resultaría contraproducente y no exento de dificultades.

Varias noticias

La Comisión organizadora del mitin de protesta contra la política conservadora y el discurso del Sr. Maura, ha acordado que el acto se celebre el próximo domingo, por la mañana, a las diez y media, en uno de los mejores teatros de Madrid ó en el Frontón Central.

Los oradores que en este acto tomarán parte, serán por el orden que se expresa: los diputados Sres. D. Tomás Romero, D. Rodrigo Soriano y D. Melquíades Álvarez; el senador D. Juan Sol y Ortega y el «leader» del partido socialista y presidente del Comité Nacional de la Unión General de Trabajadores, D. Pablo Iglesias.

El Sr. Díez leerá una carta del Sr. Pérez Galdós.

El Sr. Navarro Reverter nos ha manifestado que es en absoluto inexacto lo que le atribuye *El Correo Español*, respecto de haber ido a ofrecerse al general López Domínguez, por creerse postergado en la última crisis.

El referido ex ministro de Hacienda hace constar que ha visitado al general López Domínguez como ha visitado al Sr. Moret y al Sr. Canalejas, con objeto de felicitarles por el advenimiento al Poder del partido liberal; con el cual, con su jefe el Sr. Moret, está en absoluto de acuerdo el Sr. Navarro Reverter, afirmando que éste es un deber primordial de todo el que de liberal se precie, pues así lo exige el interés del partido, de la Monarquía y de la Patria.

Los periodistas se mostraban anoche muy disgustados con lo ocurrido en la Presidencia.

La corrección del Sr. Rivas ha evitado que ese disgusto se exteriorizara en forma expresiva.

Anoche decía un viejo reporter: «No hay derecho a cantar las glorias de la Prensa desde la oposición y a tratar así desde el Poder a los periodistas que cumplimos con nuestros deberes».

Y otro añadía: «Maura hablaba mal de la «institución»; pero jamás periodista alguno se acercó a él que no recibiera un apretón de manos y una sonrisa. Ahora se han cambiado las tornas. ¡Progresos de la democracia!

Los pagos de Fomento

El Sr. Calderón (D. A.), director general de Obras Públicas dimisionario, nos ha manifestado ayer que no tiene justificación la sorpresa que haya podido producir a algunos la noticia de que en el ministerio de Hacienda está pendiente la petición de un suplemento de crédito para pago de certificaciones de obras públicas ejecutadas por subasta, y que asciende a 10.547.000 pesetas.

Desde el año 1900, absolutamente todos, sin excepción, se han pedido suplementos de crédito por haber sido insuficiente la consignación de los presupuestos ordinarios.

La atención preferente que han merecido durante los últimos años el desarrollo y fomento de obras públicas, ha dado lugar a que las mismas adquieran una actividad en su ejecución, que se traduce necesariamente en aumento del importe de las certificaciones, y como al formarse los presupuestos es difícil prever la cuantía a que han de ascender las obras ejecutadas, de ahí nace forzosamente el déficit en las consignaciones ordinarias.

En el actual ejercicio, no obstante haberse aumentado estas consignaciones en el vigente presupuesto, el déficit ha aparecido. En la sección de carreteras se han pagado por obras de subastas verificadas en el año corriente, agotamientos, formación de expedientes de expropiación y saldos de liquidación durante este ejercicio hasta el mes de junio inclusive, únicamente 800.000 pesetas.

El resto, hasta los catorce millones de pesetas, se invirtió en el pago de certificaciones de obras subastadas durante los años últimos en que estaban en el Poder los liberales y el partido conservador.

No será ésta la única dificultad; quizá aparezcan también otras a ella muy análogas, pues anunciado en la *Gaceta* de 9 de octubre actual un concurso para adquirir un tren de dragado, destinado por ahora a las necesi-

dades de los puertos del Norte de Africa, por valor que excederá de dos millones de pesetas, con la clausura del Parlamento queda indotado tan importante y urgente servicio.

Compromisos internacionales obligan a construir en un plazo fijo el ferrocarril de Ripoll a Puigcerdá, cuyas dos subastas fueron declaradas desiertas. Es indispensable, y estaba pendiente de aprobación un proyecto de ley, ya redactado por el anterior ministro de Fomento, concediendo autorización al Gobierno para cumplir tan sagrado compromiso.

Las responsabilidades de estas y tantas otras cosas no corresponderán nunca al Gobierno que estaba en las Cortes queriendo legislar, sino a los que interrumpieron extemporáneamente una labor que en los actuales momentos era indispensable a los intereses patrios.

LA CAMPAÑA DE MELILLA

RELACIONES FRANCOESPAÑOLAS

Un artículo de Hanotaux

El ex ministro de Estado de Francia, monseñor Gabriel Hanotaux, que hace pocos días, con motivo de las declaraciones del general D'Amade, respecto a Marruecos, publicó en *Le Journal* un artículo de gran consideración y respeto para España, ha publicado otro con el título de «La hora única», de gran interés para las relaciones francoespañolas, y aun para la política general de nuestra nación, en lo que atañe a la cuestión marroquí, por cuyo motivo nos parece oportuno reproducirle.

Dice así el ilustre ex ministro francés: «Hay en la Historia coyunturas que no se repiten, y es preciso saber cogerlas al vuelo. Se dice que «a la ocasión la pintan calva»;

pero tiene un cabello, y éste solo es el que se nos ofrece».

Por una serie de circunstancias, ó más bien por la evolución lógica de los sucesos, somos actualmente los dueños de esta hora única, que se nos escapará si no sacamos partido de ella antes de que por el movimiento inflexible del tiempo desaparezca.

Pensad en lo que era la situación ayer. España, en el interior como en el exterior, se precipitaba a ojos cerrados en la aventura.

En Marruecos, la potencia de su Ejército la hacía desbordarse fuera de los límites que a sí misma se había asignado.

Como nosotros en 1830, el Gabinete conservador procuraba buscar en la tierra africana el éxito de que tenía necesidad para librarse de las dificultades interiores.

Sin exagerar suspicacias inútiles, eran de temer complicaciones, en las cuales España y los amigos de España se encontrarán metidos.

Los profetas de desgracias pronosticaban horas siniestras; los enardecidos, se enardecían más; los prudentes, se conmovían.

Cuando la cuerda está demasiado tirante, se rompe.

Sin intervenir en los asuntos de España, se puede fácilmente reconocer que el reciente cambio de personas, que tiene por natural consecuencia un cambio de política, ha sido un consuelo universal.

El Sr. Moret, con un tacto, una mesura y una autoridad en que se reconoce al orador impecable y al hombre de Estado juicioso que ha sido toda su vida, el Sr. Moret dice lo que todo el mundo pensaba; pero que un solo español podía decir.

Y estas palabras mesuradas son la gota de agua que hace desbordarse el vaso.

La advertencia está comprendida. Todo el mundo se pone al lado de una opinión tan evidentemente juiciosa y desinteresada.

El Rey Alfonso, dando una vez más prueba de su espíritu político y constitucional, se separa del Sr. Maura y llama al Sr. Moret.

Tengo las más serias razones para creer que el Sr. Moret no deseaba esta solución, ó, al menos, que no la buscaba tan pronto.

Seguramente se preguntaba a sí mismo si había sonado ya la hora del partido liberal.

Sabe perfectamente que serán planteadas cuestiones muy graves, y que no estará a su mano el cludirlas.

Los franceses padecemos la crisis religiosa; España la padece más que nosotros.

Pero no podrá declinar el «deber presente». Ya está en el Poder; ya ha llevado al ministerio de Estado a un diplomático experto, conocido de Francia y conocido de Europa. Inmediatamente la tirantez ha desaparecido.

Pero esto no basta; es preciso entenderse. (La detente ne suffit pas; maintenant il faut l'entente), para decirlo con sus propias palabras.

Ante las declaraciones tan positivas del Gabinete Maura y del embajador de España en París, yo aconsejaba hace quince días la vigilancia y la abstención. Hoy la abstención no basta, es preciso obrar ó, por lo menos, «hablar».

Se iba probablemente hacia un conflicto entre las dos naciones ó, por lo menos, entre las dos influencias.

Los pronosticadores afirmaban que muy pronto España no sería dueña de sus movimientos y que su entusiasmo mismo la llevaría hacia Taza.

Algunos hombres emprendedores no hacían misterio de sus intenciones, y hablaban de marchas hacia adelante, «costase lo que costase».

En Francia estas afirmaciones no quedaban sin eco. «Si se marcha, marchemos. Puesto que se trata de Taza, en camino de Taza.»

Enfrente de estos empujes ciegos y contrarios, había inevitables dificultades.

Otras razones, no menos especiosas, llevaban a soluciones más reales.

Muley Hafid es decididamente un vecino muy incómodo. Acumula con una soberbia tranquila los procedimientos irritantes, las decisiones inconsideradas, las insolencias gratuitas. Desafía a España, a Francia y a Europa. Alguno decía ayer: «¿Para cuándo el escabazo?»

La política europea, que, en cierto modo, se hace a la vista de todos, en la plaza pública, no tiene secretos para estos Príncipes indígenas, astutos, a quienes aventureros de todos los países rodean para leerles, asiduamente y no sin comentarios, los periódicos de Europa.

Muley Hafid y su Corte, poniendo en práctica la antigua fórmula maquiavélica «dividir para reinar», contaban apoyarse tan pronto sobre una como sobre otra de las Potencias, y por este juego de balancín, salir de su atolladero.

Una enemistad entre Francia y España. ¡Qué sueño!

Hoy todo ha cambiado. Francia y España, si examinan la situación con sangre fría, no pueden dejar de conocer que ambas tienen el mismo interés en Marruecos.

Para una y para otra, Muley Hafid es un adversario, que fomenta por bajo cuerda las resistencias y las complicaciones.

Si permanecen mudas, el sistema del balancín fracasará, y Muley Hafid, reducido a sus propias fuerzas, queda anonadado.

Recluyéndole, por decir así, en una red de estrecha vigilancia, combinando sus influencias y sus recursos para descubrir su juego y contenerle, las dos Potencias amigas tendrán todo hecho para reducirle a la impotencia. Por sí mismo no es nada. Sin armas, sin dinero, sin puertos, sin salidas, no tiene otra autoridad que la que le viene de la fórmula, del todo ficticia, hija del Acta de Algeciras: «La integridad del Imperio de Marruecos.»

Una negociación bien llevada entre los dos países—para la cual están por su personalidad misma designados los Sres. Revoil y Pérez Cabañero, amigos y coparticipantes en la Conferencia de Algeciras,—una negociación tal se impone, no puede tener por resultado más que un acuerdo formal sobre las modalidades y los límites actuales de la intervención de las dos Potencias.

El objetivo único es la ejecución de los Tratados, el método una sinceridad mutua absoluta, el sistema una acción concertada y limitada.

No es posible que el famoso Tratado secreto, cuyas cláusulas deben ser conocidas pronto, no haya previsto las eventualidades análogas que se presentan hoy.

La necesidad de etapas progresivas ha debido ser estudiada, y si no lo ha sido, que se examine cuanto antes.

El deber de buena vecindad es el primero para ambos pueblos parientes y amigos.

Sin susceptibilidades exageradas y sin vanas aureolas, han sabido conducir sus barcos emparejados a través de los siglos.

Ahora no tienen más que continuar.

Allí donde uno gana, gana el otro, y si uno pierde, pierde el otro también.

¿Cómo esta ley de solidaridad no había de aplicarse en Africa?

Con un poco de prudencia, de finura, y una franqueza resuelta y buscada, se evitarán los choques y se borrarán las diferencias mantenidas por aquellos que están celosos de esta permanente armonía.

Ciertos rozamientos que amenazaban producirse, habrían tenido por efecto inmediato derribar aquéllos que no hubiesen sabido evitar el riesgo.

De acuerdo una vez más sobre las direcciones generales, nada separa a los dos Gobiernos. ¡Tiéndanse, pues, fealmente la mano!

El acuerdo entre los dos, no bastará todavía, preciso es reconocerlo; la cuestión marroquí, á consecuencia de los compromisos adquiridos, será, durante algún tiempo al menos, una cuestión internacional.

Europa, acaso está pagada; pero aún no se da por desinteresada. Si tanto a España como a Francia les deja alguna latitud, no las pierde de vista.

Aprovechar un momento de distracción ó de complacencia ficticia para precipitar los sucesos, sería un gran error.

Ciertas buenas disposiciones aparentes son peores que las malas voluntades declaradas.

Con éstas, al menos, se sabe a qué atenerse.

Con el Acta de Algeciras en la mano se nos encerraría en la red, después de habernos empujado á entrar en ella.

El deseo más vivo de toda la política rival es—no lo perdamos jamás de vista—arrojar Francia y España una contra otra, comprometiéndolas en las mismas vías de expansión y conquista.

A buen entendedor... con pocas palabras basta.

Si las dos Potencias, advertidas, saben ponerse de acuerdo, organizar sus buenas relaciones, fijar su desinterés, reclamando, no obstante, la legítima autoridad que les corresponde en razón de la vecindad y de su situación excepcional reconocida por los Tratados, su posición es inexorable.

Francia y España harán en Marruecos lo que quieran; á condición de que ambas sepan lo que quieren; que lo digan, que lo declaren á las Potencias, y que no dejen cernerse ninguna duda sobre su resolución de permanecer unidas.

Si el Sr. Moret adopta esta línea de conduc-

ta, y sobre todo, si persevera en ella, adquirirá una autoridad en el exterior que consolidará inevitablemente su situación en el interior.

La suerte corrida por el Sr. Maura es la más brillante lección de cosas.

El Gabinete conservador ha caído cuando se consideraba inquebrantable. El movimiento de una opinión pública lejana, y del cual hacia poco cosa, le ha derruido.

El Sr. Moret, llegando al Poder con el concurso de todas las buenas voluntades liberales, aporta á su país un aumento de favor y confianza, que no es cantidad despreciable.

¿Qué sería si añadiese á esto, rápidamente, con las satisfacciones legítimas debidas al gran esfuerzo llevado á cabo por las armas españolas, la consolidación de las relaciones cordiales con Francia y las ventajas de la estimación universal en la paz?

GABRIEL HANOTAUX.

Desde Melilla

La Misión imperial.—Cartas sin contestación.—La noche del miércoles.—Siguen los relevos.—El «Princesa de Asturias».—El tiempo mejora.

MELILLA. (Despacho de la una de la tarde de ayer jueves; recibido en nuestra Redacción á la una de la madrugada de hoy viernes.) Háblase mucho en Melilla del resultado parcial que se supone obtenido merced á gestiones ya realizadas por los comisionados del Sultán.

Tanto es lo que se habla, tan contradictorias las versiones, y tan sin fundamento las más de ellas, que consignarlas puntualmente sería tanto como perder el tiempo.

Y, por añadidura, exponerse á pecar de ligereza.

Me limito á tomar nota de lo que tengo por bien averiguado.

Lo único positivamente cierto que del asunto se sabe es que las cartas que la misión presidida por El Bachir ha enviado, en nombre del Sultán, á las kabilas rebeldes, no han sido contestadas aún, por más que aseguren lo contrario algunos impacientes.

A esto se reduce cuanto por ahora puede decirse de la gestión de los enviados imperiales.

La noche pasada transcurrió completamente tranquila.

Continúan los relevos de fuerzas. El batallón de Cazadores de Arapiles ha relevado al de Figueras y el de Llerena al de Barbastro en las posiciones de Zeluán y Nador, respectivamente.

Ha regresado á este puerto el «Princesa de Asturias».

Salí este crucero para llevar á Tres Forcas una compañía del regimiento de Melilla, destinada á relevar á otra que en el indicado punto se encontraba.

Ha vuelto el citado buque de guerra sin haber podido realizar completamente su misión á consecuencia del fuerte temporal de viento de Poniente que ayer reinó.

El temporal ha desaparecido hoy y disfrutamos de un día hermoso.

RODRIGUEZ DE CELIS.

De Melilla á Nador

(Cronica cablégrafa de nuestro compañero Rittwagén.)

Impresiones de un viaje rápido.

MELILLA. (Despachos de las cuatro y media de la tarde de ayer jueves; recibidos en nuestra Redacción á las tres de la madrugada de hoy viernes.) Siempre que nos encontramos en vísperas de acontecimientos los preparativos se suelen realizar febrilmente y sin que puedan pasar desapercibidos.

No se había hecho para hoy preparativo alguno que indicara la proximidad de novedades; antes por el contrario, todos los indicios auguraban un día más de tranquilidad absoluta.

Aprovechando la presente calma, decidí realizar una excursión por Mar Chica, á bordo de la lancha automóvil «Carmen».

El tiempo, muy seguro hoy, era favorable para la excursión.

Ayer, á última hora, sopló viento huracanado que batió los nubarrones y puso término al temporal que reinaba.

He salido de Melilla á las seis de la mañana de hoy, utilizando el tren que conduce á los obreros españoles y moros que trabajan en las líneas férreas en construcción y que va á terminar en la misma bocana de Mar Chica, donde deja los convoyes destinados á Nador.

En la bocana he descendido y poco después embarcaba en la lancha «Carmen» para dirigirme á Nador con ella.

La bocana sigue guarnecida por una sección de Infantería que se encarga de facilitar la brigada de Cataluña.

Es muy poca la animación que en la bocana reina desde hace algunos días, pues se decidió abandonar los trabajos de dragado que se practicaban para la apertura del canal de comunicación, en vista de la imposibilidad de continuarlos.

Así se hizo, porque los últimos temporales desbarataron toda la tarea realizada en tres meses y sería inútil toda tentativa ulterior que se emprendiese antes de llegar la primavera próxima.

Dragas, máquinas auxiliares y excavadoras desaparecen.

Los obreros y los reservistas casados, que antes trabajaban allí febrilmente, han abandonado asimismo la bocana.

El tren de dragado se reintegra á los puertos de Sevilla y Huelva, de donde procedían sus componentes.

Sólo reina en la bocana alguna animación al llegar los convoyes, que son descargados cerca del desembarcadero, sobre Mar Chica.

Una vez allí, los pertrechos son trasladados á las barcazas que la lancha «Cartagenera» remolca hasta el desembarcadero de Nador.

El aprovisionamiento de Zeluán se ha realizado también por el intermedio de Nador, donde son desembarcadas las mercancías re-

molcadas desde la bocana, la Restinga y la segunda caseta del ferrocarril.

Son aprovechados todos los medios posibles para la acumulación de víveres en las posiciones de Nador y Zeluán.

Además se realiza continuamente el servicio de convoyes terrestres, utilizándose también, á este fin, todos los elementos de transporte disponibles: camellos, cuyo número se eleva ya á 400; acémilas procedentes de todos los Cuerpos, incluso de Sanidad Militar y Artillería; automóviles, y finalmente, el parque móvil.

Las aguas de Mar Chica han aumentado su nivel notablemente desde las últimas lluvias, llegando casi á rebasar el desembarcadero de madera que instalaron los ingenieros militares.

Tras una rápida travesía llegué al desembarcadero de Nador.

Me he lanzado á tierra para visitar el nuevo campamento, donde se ha instalado la brigada que manda el general Carbó, mientras la del general López Herreros continúa en las antiguas posiciones, conservando las baterías Saint Chamond las alturas dominantes de Nador.

Como en Nador no ocurría novedad, he embarcado nuevamente en la lancha automóvil para continuar la excursión.

He navegado algún tiempo paralelamente á la costa frente á Zeluán, divisando la marcha del batallón de Cazadores de Figueras, que iba por las inmediaciones del monte Tauima en dirección á la alcabaza para sustituir al de Llerena.

Cuando la lancha «Carmen» ha llegado á la altura de la desembocadura del río de Zeluán, hemos tenido que virar porque, no obstante su aspecto de lago, Mar Chica tiene corrientes violentas, demasiado violentas para una embarcación tan débil como la que nos conducía.

Al cambiar de rumbo, he pasado por las cercanías del campamento del zoco El-Arba.

Está guarnecido, actualmente, por una sola compañía del regimiento de Melilla, que tuvo que abandonar el campamento durante el pasado temporal, quedando en él solamente, en todo aquel tiempo, algunas guardias de la policía indígena, las que rechazaron un ataque nocturno emprendido por algunos kabilos merodeadores.

La lancha «Carmen» ha llegado á la costa opuesta de Mar Chica, pasando por la Restinga, llegando nuevamente á la bocana, punto de partida.

Ha sido la travesía verdaderamente feliz y ha probado las buenas condiciones de marcha del bote automóvil.

Otra vez en la bocana, he tomado el último tren de regreso, que acaba de traerme á Melilla.

Resultado de mi excursión: he podido comprobar por mi mismo que reina tranquilidad perfecta en todas partes.

RITTWAGEN

(TELEGRAMA OFICIAL)

MELILLA, 28. Comandante en jefe á ministro Guerra

Ha marchado hoy Zeluán batallón Figueras para relevar al de Llerena, que ha quedado acampado en las inmediaciones esta plaza procedente dicho punto.

En lomas Nador ha quedado montada segunda batería Saint Chamond y otra en la posición avanzada de zoco Had.

Esta tarde acompañado general Arizón he visitado á Bachir ben Semh, manteniendo entrevista cordial y afectuosa; he preguntado sobre caja con dinero, sello y documentos que dice Prensa cayó al mar cuando ola arrebató del cañonero á kaid ahogado y sólo me dice caja pertenecía á dicho kaid y sólo llevaría un sello y nombramiento particular; pero no da importancia al hecho ignorándose si se ha perdido alguna cantidad dinero perteneciente dicho kaid. General Aguilera, que estaba ya algo resentido por penalidades sufridas, vino esta plaza donde se encuentra su brigada y se ha agravado su estado, aunque por fortuna va mejorando. Hoy ha venido á la plaza de Zeluán general Morales, que también está algo delicado.—Marina.

El general Aguilera.

La enfermedad que padece el general Aguilera y á la cual se refiere el parte oficial, es una pulmonía doble.

Dadas las simpatías de que disfruta en todas partes el distinguido general, la noticia ha producido verdadero sentimiento.

Nosotros hacemos votos por que el enfermo recobre pronto la salud.

Un noble rasgo.

El comandante Boqueró, que manda uno de los puestos de tropas francesas en las avanzadas del Mulya, ha enviado al general Marina, y éste, á su vez, al ministro, una sentidísima carta, acompañada de un estuche, que contiene el reloj del comandante Fresnedo y varios objetos que pertenecieron á otros oficiales, muertos heroicamente en el barranco del Lobo.

El comandante Boqueró hace constar que, enterado de que los moros poseían esas reliquias de nuestros héroes, las compró en un zoco, con el propósito de devolverlas á España.

El ministro de la Guerra, que ha puesto ya todos esos objetos en poder de las familias de las víctimas, se propone dar al comandante Boqueró un testimonio de lo mucho que el Ejército español agradece su hermosísimo rasgo.

Al efecto, se le concederá una condecoración militar.

El Rey en el Campamento

A su llegada al Campamento le recibieron los generales Villar, Bascañan y Palanca, y revisó la brigada que le tributó los honores de ordenanza.

La fuerza maniobró brillantemente en presencia de S. M., y luego, con el Monarca a su frente, simuló una carga, que resultó admirable.

Las dos Reinas le presenciaron. Habían llegado en automóvil momentos antes.

El Rey regresó a Madrid a las cinco y media de la tarde. Cerca de la Puerta del Batán le alcanzaron SS. MM. Doña Victoria y Doña María Cristina con su autómóvil, y el escudadrón, dándoles frente, hizo los honores de ordenanza.

Noticias oficiales

Del Diario Oficial del Ministerio de la Guerra:

Destinos.

Excmo. Sr.: El Rey (q. D. g.) ha tenido a bien destinar, en comisión, a la primera brigada de la tercera división expedicionaria del Ejército de operaciones en Melilla, al comandante del Cuerpo de Estado Mayor del Ejército D. Eladio López Vilche, el cual no causará baja en su actual destino en el Estado Mayor Central del Ejército.

De real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid 27 de octubre de 1909.—Luque.

SECCION DE SANIDAD MILITAR

Excmo. Sr.: El Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que el sanitario de segunda de la sección sanitaria de Melilla Pedro Parra Ruiz, pase a continuar sus servicios en la primera compañía de la brigada de tropas de Sanidad Militar, siendo sustituido en la indicada sección sanitaria por el cabo de dicha primera compañía Pedro Cuadros Bustos, debiendo causar alta y baja, respectivamente, en la revista del próximo mes de noviembre.

De real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid 26 de octubre de 1909.—Luque.

ARTILLERIA

Circular.—Excmo. Sr.: El Rey (q. D. g.) se ha servido conferir, por resolución de esta fecha, los cargos y mandos que se expresan, a los jefes de Artillería comprendidos en la siguiente relación, que principia con D. Joaquín Castelló y Carrasco y termina con don Alfredo Corradi y Anduaga.

De real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid 27 de octubre de 1909.—Luque.

Relación que se cita.

Corones.—D. Joaquín Castelló y Carrasco, de la comandancia del Ferrol, a la comandancia principal de Artillería de la octava región.

D. Isaac de Merlo y Abad, ascendido, de reemplaza en la primera región, al Parque regional de Burgos, como director.

D. José Brandaris y Rato, ascendido, de la comandancia de Cartagena, a la del Ferrol.

D. Fernando de la Sota y García, ascendido, de la Dirección general de Cría caballar y Remonta, al 12.º regimiento Montado.

Teniente coronel.—D. Alfredo de Corradi y Anduaga, de la comandancia de Ceuta, a la de Algeciras.

Excmo. Sr.: El Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que el sargento del 13.º regimiento Montado de Artillería Leoncio Ganuza Lezaun, pase a prestar sus servicios, en comisión, a la comandancia de Artillería de Melilla, sin causar baja en su actual destino.

De real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid 26 de octubre de 1909.—Luque.

Abonos de tiempo.

Excmo. Sr.: Vista la instancia que vuestro curso a este ministerio en primero del actual, promovida por el maestro armero de tercera clase, con destino en la Comandancia de Artillería de esa plaza, D. Pedro Gamero López, en sípica de que para los efectos de ascenso a las distintas categorías le sea de abono el tiempo que ha servido en las compañías de obreros de Artillería, el Rey (q. D. g.) se ha servido desestimar la petición del interesado por carecer de derecho a lo que solicita.

De real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid 26 de octubre de 1909.—Luque.

Clasificaciones.

Excmo. Sr.: El Rey (q. D. g.) ha tenido a bien declarar apto para el ascenso, cuando por antigüedad le correspondía, al capitán del regimiento Infantería de Melilla núm. 59, don Carlos Batlle Calvo, por reunir las condiciones que determina el art. 6.º del reglamento de clasificaciones de 24 de mayo de 1891 (C. L. número 195).

De real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid 26 de octubre de 1909.—Luque.

Transportes.

Excmo. Sr.: El Rey (q. D. g.) se ha servido ordenar se efectúen con urgencia los transportes del material que a continuación se indican.

De real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y fines consiguientes. Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid 27 de octubre de 1909.—Luque.

Donativos y ofrecimientos

Una aclaración.

SANLUCAR DE BARRAMEDA. (Jueves, noche.) El conde Aldama ha enviado telegramas al jefe del Gobierno y al capitán general de esta región, mostrándoles su extrañeza porque, a pesar de los gastos particulares que hizo para que fuera habitada la casa palacio de la antigua aduana de Bonanza para hospital de convalecencia de los soldados que regresen heridos de Melilla, se haya dispuesto la retirada de los soldados de Sanidad Militar y

el farmacéutico que habían sido destinados a este hospital.

El capitán general de Andalucía ha contestado al telegrama del conde de Aldama, manifestándole que la retirada del personal sanitario nada suponía, respondiendo tan sólo a la urgencia de acumular el servicio en Sevilla.

El Sr. Delgado Zuleta reitera al conde su agradecimiento por el interés que demuestra por los soldados y por su espléndida y desinteresada oferta.

Repartos en los hospitales.

CADIZ. (Jueves, noche.) El gobernador dimisionario, D. Severo Gómez Núñez, visitó hoy los hospitales, entregando a los soldados enfermos cantidades en metálico del diputado señor marqués de Casa-Mendaro.

A los soldados enfermos del batallón de Tarifa también les entregó algún dinero de los niños de las escuelas de aquella ciudad.

El canónigo Sr. Elejalde y el señor marqués de Chinchilla también han estado en el hospital de San Juan de Dios, y entregaron donativos en metálico.

Varias señoras de la aristocracia visitaron el hospital de la Cámara de Comercio y reparieron tabacos.

Varios modestos industriales enviaron también regalos para los soldados.

La Junta de damas que preside la señora viuda de Mora ha repartido 465 calcetines, 616 camisetas, 54 camisas, 792 pares de calcetines, 458 pañuelos y 156 escapularios.

Donativos.

ZARAGOZA. (Jueves, tarde.) Doña Adela Echagüe de Rodríguez Bruzón ha recibido de la marquesa de Valtierra 32.009 pesetas, recaudadas por la Junta de damas de Pamplona, con destino a la suscripción patriótica.

Aquí en Zaragoza la suscripción alcanza a la cifra de 77.302 pesetas.

Suscripción nacional

Asociación de Señoras, presida por S. M. la Reina Socorros distribuidos por los gobernadores militares ó por la Guardia Civil a los heridos en la campaña del Rif.

OCTAVA LISTA.

Batallón cazadores de Madrid, núm. 2.

Soldado Faustino González Muñoz, 40 pesetas; idem Ignacio Aguilar Alonso, 100; idem Vidal Santamaría Pérez, 100; idem Braulio Rodríguez Francisco, 100; idem Matías de Paz Luque, 100; idem Zenón Riesco Fonseca, 100; idem Pedro López Pentanier, 100; idem José Díaz Marchante, 40; idem Francisco López Cuader, 40; idem Marcelino Pérez Arias, 40; idem José González García, 40; idem Máximo Macías Rodríguez, 80; sargento José Bermán Nevado, 100; soldado Julián Martín Montero, 100.

Batallón cazadores de Barastro, núm. 4.

Soldado Nicolás Villaseca, 100 pesetas; idem Alfonso Lorenzo Alvarez, 100; idem Julio Moreno, 100; idem Faustino Hipólito Zamorano, 100; sargento Jesús Resel Alegre, 40; soldado Valentín García Barrera, 100; idem Víctor Rodríguez Arjona, 100; idem Mariano González Abajo, 100; idem Pablo Fernández Gutiérrez, 100; idem Julián López Sánchez, 100; idem A. Miguel Sardinero, 100; idem Gregorio Muñoz, 40; idem Modesto Romero Campano, 40; idem Juan Ortega Núñez, 100; idem José Vega, 100; idem Miguel García Márquez, 100; idem Isaias Sans Cabañas, 40; idem Pablo Soriano Benito, 100; idem José López Zurillo, 100; idem Mariano García Adrados, 100; idem Eulogio Alguacil Caba, 100; idem Anselmo González González, 100; idem Pedro Martín Calle, 100; idem Félix de Arriba Cascón, 100; cabo Alipio Diez Calleja, 100.

Batallón cazadores de Tarifa, núm. 3.

Soldado Rafael Hidalgo González, 100 pesetas.

Suma y sigue: 54.185 pesetas.

Notas sueltas

Inútiles.

CADIZ. (Jueves, mañana.) Han sido reconocidos y propuestos para ser declarados inútiles en campaña:

Francisco Guerrero Sánchez, cazador de Chiclana; Angel Catalina Alvaro, del regimiento de Cuenca; Ricardo Rodríguez González, de Saboya; Juan García Villena, de Pavia; Juan Labrador Esteve y Francisco Blanco Iglesias, del regimiento de Alava.

Dados de alta.

Han sido dados de alta:

Valeriano Miguel de Diego, de Administración Militar; Ricardo López Rolland, del batallón de Arzobis. Este último es hijo del teniente coronel del mismo nombre.

Ha sido también dado de alta en el Hospital Militar el cabo de cazadores de Las Navas José Santa Cruz Serna.

Con licencia.

CEUTA. (Jueves, mañana.) Ha llegado en uso de licencia el segundo comandante de la corbeta Nautilus, D. Manuel Laulhe.

Muerte de un soldado.

ALGECIRAS. (Jueves, tarde.) Ha fallecido, a consecuencia de fiebre tifoidea, el soldado del batallón de Alfonso XII, Marcos Mateos Aparicio, natural de Torralba (Zaragoza), que llegó el día 16 procedente de Melilla.

Regreso de un oficial.

Ha regresado de Melilla el oficial de Infantería, D. Luis Allatregui, que resultó herido en el combate de 30 de septiembre.

Aunque no está restablecido, su estado es bastante satisfactorio.

Ha recibido muchas felicitaciones por su bravo comportamiento en la campaña.

Movimiento de tropas

CORDOBA. (Jueves, tarde.) En el correo de Málaga ha marchado el general Muñoz Cobo, nombrado para reemplazar al general Orozco, en el Ejército de Melilla.

Antes de partir, numerosos amigos le ob-

sequiaron con un almuerzo en el restaurant de la estación.

Al finalizar el acto le dedicaron expresivas frases algunos amigos, y el alcalde, en nombre de Córdoba, hablando también el general Obregón, gobernador militar.

El general Muñoz Cobo demostró su agradecimiento en sentidas frases.

Los andenes se hallaban invadidos, viéndose a las autoridades y Comisiones de la guarnición.

Al partir el tren sonaron entusiastas vivas a Muñoz Cobo y al Ejército.

La despedida ha revelado las generales simpatías que Muñoz Cobo tenía en Córdoba.

Movimiento de buques

Marcha aplazada.

CADIZ. (Jueves, mañana.) A causa del temporal ha suspendido su marcha a Melilla el cañonero María de Molino.

Zarpará en cuanto amaine el tiempo.

El Audaz estuvo en Larache, regresando luego a Tánger, sin novedad.

Heridos y enfermos

Dados de alta.

CADIZ. (Jueves, noche.) Han sido dados de alta en el Hospital Militar, Santiago Larra y Fraga y Eladio Paraleda Fernández, del regimiento de Burgos, y Ramón Ferrer López, del regimiento del Príncipe.

Soldados inútiles.

Han sido propuestos como inútiles Francisco Guerrero Sánchez, del batallón de Cazadores de Chiclana y Angel Catalina Alvaro, del regimiento de Cuenca, que están en este Hospital Militar.

Altas en Almería.

ALMERIA. (Jueves, noche.) En el hospital de sangre han sido dados de alta los siguientes soldados:

Cazadores de Barcelona.—Gregorio Antón Benito, natural de Fuente de Armeriol (Soria); Juan Armengol Pradet, de Vilardrán (Gerona).

Cazadores de Segorbe.—Francisco Llamas Morillo, de Fuente Palmera (Córdoba).

Segundo regimiento de Montaña.—Equiliano García de Beirana (Navarra).

Regimiento de Africa, núm. 68.—Joaquín Ramos Serrano Vendrell, de Alcira (Valencia).

Mañana en el tren correo saldrán unos para Sevilla, en donde serán sometidos a reconocimiento, y los demás para sus casas en donde recibirán la licencia por ser reservistas casados.

En vista de la mejoría que han experimentado los restantes enfermos y heridos, serán dados de alta muy en breve.

LEYENDO PERIODICOS

LA PRENSA DE ANOCHE

«Diario Universal»:

«Otro de los asuntos de gobierno que preocupan al presidente del Consejo de ministros y a sus compañeros, y que después de la guerra tiene la mayor importancia, es la situación de Cataluña, y especialmente de la hermosa y maltratada Ciudad Condal; y buena prueba de ello es la atención especialísima que el señor Moret ha prestado a la designación de personal.

Los sucesos trágicos de Barcelona fueron de tanta gravedad y revelaron tanto descuido por parte de las autoridades conservadoras, que no se olvidarán por mucho tiempo; quedarán como ejemplo de las grandes imprevisiones; se dominaron al fin, y aun continúan funcionando los Consejos de guerra derivados de aquellos sucesos.

Se ha dicho que la pacificación de Barcelona estaba lograda por completo; pero, desgraciadamente, las noticias que se reciben de aquella ciudad revelan que existen hondos zozobros, intranquilidad en los ánimos, preocupación pública.

Para convencerse de ello no hay sino leer la Prensa de aquella región y oír a los representantes catalanes; la suspensión de garantías continúa; sigue también la de varios periódicos, y en los últimos días del Gobierno conservador han estallado nuevos aparatos terroristas. ¡Esta es la famosa pacificación que han dejado en Cataluña los Sres. Maura y La Cierva!

La primera preocupación del Sr. Moret en este asunto ha sido designar el alto personal que ha de reemplazar en Barcelona al que ha dimitido, y esa designación se ha hecho antes de la del de subsecretarios, directores generales, etc., etc.; ello es prueba notoria de la preferencia concedida a la situación que Barcelona y Cataluña en general atraviesan.

La designación, recaída en dos ex ministros, los Sres. Weyler y Suárez Inclán, ha sido acogida con toda satisfacción del público; es una elección que revela los propósitos del Gobierno de acometer la pacificación de los espíritus y de realizar una obra que la opinión reconocerá como plausible y patriótica.»

«La Correspondencia Militar»:

«Como el actual Gobierno está estudiando—según se afirma en diversas notas oficiales recogidas por todos los periódicos—el problema de la campaña que sostenemos en Melilla, en todos sus múltiples y trascendentales aspectos, nosotros entendemos que ésta es la hora—procediendo lealmente—de emitir opiniones sobre cuestión tan importante y grave, no con el afán de servir de guía a los ministros, que eso implicaría ridícula pederantería, sino con el honrado propósito de aportar modestamente a su elevada labor humildes elementos de juicio, que podrán no estar conformes con determinadas opiniones, pero que no merecen desprecio.

Procediendo de este modo, creemos sinceramente que cumplimos nuestro ofrecimiento de contribuir, en la medida de nuestras fuerzas, a que se solvete cuanto antes, y favorablemente para la patria, la grave situación en que se ha encontrado la marcha

de los negocios públicos el Gabinete que preside el Sr. Moret.

El objetivo fundamental de toda campaña es el de dar al enemigo, para lo cual se determinan los objetivos parciales, que en función del pensamiento político del Gobierno, señala primero la estrategia y asegura más tarde la táctica. Mas en el transcurso de las campañas, se presenta en algunas ocasiones la necesidad de mover las tropas en busca del contacto del enemigo, sin rebasar las líneas generales del plan de campaña; pero atendiendo exclusivamente al efecto que ese movimiento del Ejército ha de producir en la conciencia nacional. Esos casos son los más difíciles que se le suelen presentar a un Gobierno y a un general en jefe, porque la fuerza de las armas no busca entonces el dominio de una posición que si no se toma un día se conquistará otro; busca generalmente la resolución de un problema de política interior.

El Gobierno debe tener seguramente en cuenta los aspectos económico, orgánico-militar e internacional de la campaña de Melilla; pero no puede olvidar ni por un solo instante que tan importante ó más que esos aspectos es el que representan los latidos de la opinión pública, y volver la espalda a esa fase

transcendental del problema, ó equivocarse al tratar de interpretarla, implicaría un peligrosísimo desconocimiento de la realidad y un olvido punible de tristes enseñanzas que no han podido borrarse ni de la imaginación ni de la conciencia de nadie, pero mucho menos de la imaginación y de la conciencia de los hombres del partido liberal.

La opinión se encontró sorprendida al iniciarse nuestra acción militar en el Rif. Falta de preparación para empresa tan seria, vaciló, llegó a atemorizarse; las vidas perdidas y la sangre derramada por los generales y la oficialidad del Ejército le hicieron reaccionar. En esa reacción confió el Gobierno del señor Maura; pero no la dirigió como era debido, la entregó cual boyá sin ancla al vago influjo de sus ensueños, de los ensueños y las ilusiones de estas multitudes españolas, tan fáciles de alegrar siempre y hoy tan prontas al abatimiento, y como consecuencia de eso el alma nacional, errante, vacilando, ha descendido desde los encantos de aquellos días de coladuras é iluminaciones a las tristezas de estas horas de incertidumbre y de angustia, en las que parece ser que se confía más en la misión de los que llevan chilabas, que en el lenguaje seco y enérgico de los fusiles, los sables y los cañones.»

Informaciones del extranjero

DIARIO DE PARIS

ESCUELAS AL AIRE LIBRE

(DE NUESTRO REDACTOR)

Parece ya cosa casi resuelta que el Municipio parisiense, atendiendo a la salubridad y a la instrucción al mismo tiempo, se dispone a realizar grandes reformas en los sistemas de enseñanza y en los locales escolares. Las deficiencias actuales causan grandes bajas en la población, cegando en flor una niñez ya débil y haciendo inútil, por enfermedad, una juventud continuamente diezmada. Aparte su carácter social, el problema de la enseñanza primaria ofrece otro carácter acaso más interesante, y es el carácter higiénico. No basta educar espiritualmente las generaciones; es indispensable también robustecerlas físicamente. Cosentir, como es corriente en España, que las escuelas rurales se establezcan en cuartos o en graneros—y de esta clase de escuelas hay muchas—, es sencillamente un crimen que debiera ser penado. Acaso el problema más urgente a resolver en España sea el de la enseñanza primaria bajo sus distintos aspectos.

Por lo pronto, París se dispone a poner en grandes condiciones higiénicas, con arreglo a los últimos adelantos, sus escuelas públicas. No es este el momento de hablar de algunas especiales que tiene ya establecidas, por ejemplo para niños raquíticos, físicos, etc. La inspección médica de las escuelas, si se aceptan las conclusiones del Dr. Guibert, va a llevarse con un extremo rigor.

A la vez se estudia la implantación de la escuela al aire libre, a cuyo efecto una Comisión municipal hallase recogiendo informes en el extranjero. Es el «ecole de plein air» de París, según se anuncia, igual a la «house open air» de Londres, por vía de ensayo, hasta que mejorándola se pueda llegar a la amplitud de otros modelos como existen en Alemania, en Suiza, en Bélgica y también en Francia, establecida en Lyon.

Los resultados, al decir de los entendidos, son maravillosos. Además, lo acreditan los hechos.

La escuela es bien simple: un bosque y una pradera. En cualquier sitio, abierto a todos los aires, se levanta un toco cobertizo. Unos cuantos barracones además, para guardar durante la noche las mantas con que los niños se abrigan y las butacas desdoblables en que se sientan. Hay también cantinas escolares, así como un pequeño botiquín, a cargo de una enfermera. Cada grupo de veinticinco alumnos tiene un maestro ó una maestra.

Eso es todo.

La vida escolar es sencilla. A la hora del almuerzo los niños comen sobre las praderas al aire libre. Tienen sus horas de recreo, en que se pueden dedicar a la gimnástica ó a los «sports» a propósito, ó pueden dormir la siesta tendidos sobre el césped ó en una especie de hamaca colgada de los árboles.

Vida rústica, tonificante, como se ve. ¿Instrucción? También poco fatigosa, para no forzar las inteligencias. Generalmente se dan lecciones de cosas. Se enseña Geografía con un mapa en relieve, y bajo los árboles se representan escenas de Historia. La Botánica se estudia al natural, lo mismo que los cultivos.

Es una enseñanza práctica, más fácil de retener sus lecciones que las de una enseñanza teórica, de rutina, en que el entendimiento se fatiga, sin comprender, y la memoria se embrutece, sin que retenga nada.

Las rígidas disciplinas pedagógicas van pasando de moda, porque han venido dando una juventud enfermiza y al mismo tiempo ignorante. Hay que dejar que las inteligencias, en contacto con la Naturaleza y con la vida, las dos grandes maestras, se desenvuelvan y se vayan formando con arreglo a sus propias fuerzas, sin violentarlas.

Con estas escuelas al aire libre se sustrae la niñez al aire enveniado de las grandes ciudades. Los fuertes se conservan y los débiles se robustecen, creándose así generaciones mañana aptas para afrontar los medios malsanos en que necesariamente han de vivir las clases humildes, el taller, la fábrica, el almacén ó el escritorio.

Los cursos escolares en algunas de estas escuelas al aire libre son de abril a octubre, es decir, durante el mejor tiempo. Sin embargo, en Alemania, que es donde están más perfeccionadas, existen también las «clases de invierno», durando hasta fines de diciembre y

sólo suspendidas cuando ya las continuas nieves hacen la vida en los bosques, no sólo peligrosa por los grandes frios, sino también desagradable, puesto que el primer elemento de este sistema de educación tiene que ser la siesta, el cariño casi de los alumnos infantiles por la naturaleza.

París se dispone a implantar la reforma como una medida de seguridad en ensayo contra la mortalidad y por ende la despoblación. Le será fácil. Cerca están los bosques de Clamart, Meudon, Montmorency. Las cantinas escolares están bien organizadas por el Municipio. Es fácil imponer un servicio especial y barato a los tranvías para el transporte de ida y vuelta, mañana y tarde, de los alumnos.

En España es imposible ni siquiera pensar en intentararlo. Falta los tranvías, las cantinas y... los bosques.

ANGEL GUERRA.

DESPUES DEL VIAJE DEL CZAR

Austria y Alemania, alarmadas

¿La Tríplíce en peligro?

BERLIN. Mientras la Alemania oficial conserva una actitud expectante y aguarda a que los hechos demuestren si en la entrevista de Raconigi se ha tratado de algo perjudicial para la Triple Alianza, la Prensa germanica comenta con indignación los artículos que vienen publicando los diarios italianos.

He aquí cómo se expresan los más importantes órganos de la opinión alemana.

El Berliner Tageblatt:

«La inteligencia báltica es completa hoy entre Rusia é Italia. En la entrevista se ha querido echar el cerrojo, é impedir, uniendo las fuerzas rusas a las italianas, una política demasiado activa de Austria en los Balcanes.

Es preciso, pues, hacerse la siguiente pregunta:

¿Es compatible con el mantenimiento de Italia en la Tríplíce, la inteligencia rusoitaliana?

Nos parece que se tendría la clave de la situación si se considerara que, de una parte, la Tríplíce es para Italia un bien precioso, y de otra, que las ventajas reales de la Alianza se hallan compensadas por inconvenientes graves.

Estos inconvenientes son los que Italia busca eliminar, obteniendo de sus aliados, cuando la Tríplíce sea renovada, garantías satisfactorias.»

El Berliner Lokal Anzeiger:

«No hay razón alguna para creer que la entrevista de Raconigi haya tenido por objeto la destrucción de la Tríplíce. Por lo menos, esa es la opinión del Gobierno, que se fundamenta en que los brindis del Czar y del Rey no dan pretexto a tales suposiciones.

Sin embargo, no faltarán los comentaristas que vean en la entrevista un acto político perjudicial para nosotros.»

La Germania:

«Italia se apresta a abandonar a Austria y a Alemania, y a entrar en la inteligencia anglofrancorrusa.

Esto no debe preocuparnos. Alemania debe limitarse a estrechar los lazos que la unen con Austria.»

La Deutsche Tages Zeitung:

«La entrevista del Czar de Rusia y del Rey de Italia ha tenido los resultados que se aguardaban de ella, y de los cuales se muestran muy contentos en Londres y en París.

Todos los enemigos de la Tríplíce se aprestan a la lucha.

El santo y seña no es precisamente «Fin de la Tríplíce», sino «Revisión del Tratado».

En el fondo es la misma cosa, porque la revisión consistiría en que los aliados se comprometiesen a proteger los intereses italianos, en perjuicio de los austriacos.

¿Y hay alguien bastante crédulo para juzgar posible parecida revisión?

Los días de Raconigi han tenido de bueno que han disipado las ilusiones de cuantos las abigaban todavía.

Aguardemos tranquilamente la posición que tomará Italia frente a la Tríplíce. Su decisión no nos causará ni dolor ni alegría.»

La Gaceta de la Crno:

«Los brindis han hecho desaparecer todas las dudas. La entrevista de Raconigi ha tenido carácter político.

El objeto está conseguido y la entrevista ha sellado un pacto entre Rusia é Italia, relativo a las cuestiones de Oriente.

Dormirse en la ilusión de que los resultados

de la entrevista no modificarán profundamente el mapa político de Europa sería imitar a los avestruces.

Por hoy, no hay amenazas para la paz de Europa. Pero si Austria continúa expandiéndose por el Sur, surgirá el peligro de una conflagración.

La nueva política rusa italiana tiene, en efecto, del lado de Rusia un carácter más bien defensivo que agresivo.

El Berliner Neueste Nachrichten: «Un general ruso se ha permitido, durante el viaje, una provocación sin ejemplo en la historia diplomática.

Ha dicho a un periodista francés: «Hemos querido evitar ostensiblemente el territorio austró-húngaro.

Desde la época de Napoleón el Grande no se había visto parecida insolencia.»

La Gaceta de Frankfurt: «La presencia en Raconigi de los ministros de Negocios Extranjeros de ambos países prueba que no se trataba simplemente de una visita de cortesía.

La entrevista, pues, constituye un suceso político importante.

El hecho de que el Czar no haya pisado el suelo austríaco no tiene demasiada importancia.

De todos modos, se puede decir que se prepara una aproximación de Italia a Rusia. Sin duda, dicha aproximación será relativa a las que «iones de Oriente.

Los hombres de Estado que gobiernan a Italia son, a nuestros ojos, una garantía de que dicha nación continuará respetando el statu quo báltico. Con esta condición, Austria y Alemania permitirán dar una vuelta de valse con Rusia, como ya les permitieron hicieran con Francia.

Esto no ofrece ningún peligro para la paz de Europa.»

Los periódicos de Viena llegados hoy se expresan con prudencia, aunque en sus comentarios late la amargura.

He aquí los párrafos principales de los artículos de algunos de ellos:

Neues Tageblatt: «No queremos, hoy por hoy, fijarnos más que en los párrafos de los brindis, que dicen: «Las buenas relaciones de Rusia con Italia contribuirán a la obra de la paz general.»

La Zeit: «En los brindis no se hace mención alguna de la Triple Alianza ni de la Triple «entente».

«En cambio, se dan seguridades de que no será alterada la paz de Europa.»

La Wiener Allgemeine Zeitung:

«Sabíamos de antemano que la entrevista sería una nueva garantía de la paz del mundo. No es cierto, como han dicho otros periódicos, que los brindis de Raconigi han causado inquietud en las esferas oficiales austriacas.»

Austria, desde hace muchos años, persigue los mismos objetos en los Balcanes que Rusia a Italia. Quiere, como ésta, el mantenimiento de la paz, la tranquilidad y el «statu-quo».

Arbeiter Zeitung: «La cordialidad excesiva de los brindis y la duración excepcional de las entrevistas de los Soberanos y de los ministros, afirman la impresión, que ya adelantamos, de que se prepara un cambio de transcendencia en la política exterior de Italia.»

Otros periódicos se expresan en términos más agresivos para Italia y Rusia.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Apertura de un Parlamento.

SOFIA, 28. Al abrirse hoy las sesiones de la Cámara, el Czar Fernando ha leído un mensaje expresando su agradecimiento a las naciones que hicieron se reconociera por las demás la independencia de Bulgaria, y declarando que el Gobierno búlgaro está trabajando para que entre Bulgaria y Turquía se establezcan lazos de duradera amistad.

Tarifas arancelarias.

PARIS. La Cámara de Diputados ha adoptado esta mañana los 84 primeros artículos del texto redactado por la Comisión de Aduanas, fijando las nuevas tarifas arancelarias.

Los artículos aprobados se refieren particularmente a la importación de carnes, pescado, frutas, legumbres secas y primicias, patatas, limones, naranjas, plátanos, uvas de

mesa, peras, melocotones, albaricoques, etc. Los derechos para los melocotones y albaricoques se fijan en 12 francos, tarifa general, y 6 francos tarifa mínimum.

Un discurso de Briand.

PARIS, 28. Al discutirse esta tarde en la Cámara de Diputados el proyecto de reforma electoral, ha declarado el Presidente del Consejo que el Gobierno «no propone por ahora se adopte el sistema de representación proporcional, por abrigar el temor de que los electores no se hagan cargo de lo que es y vale dicho sistema, si bien es indudable que éste resulta más equitativo que el hasta ahora empleado. Además, tememos que, de aplicarse la R. P. (representación proporcional), no puedan ser representados en el Parlamento varios «matices» políticos.»

En un rápido bosquejo de las leyes ya votadas y proyectos que tiene en estudio el Gobierno, demostró luego M. Briand que el «escrutinio por distritos» ha venido a ser como un balance de la República, si bien debe reconocerse que este escrutinio no favorece ni facilita la anhelada reforma administrativa.

Al terminar su discurso rogó el Presidente del Consejo a los republicanos de la extrema izquierda que no se dejarán llevar a coaliciones comprometedoras. (Grandes aplausos.)

La Cámara ha acordado que se publique en todo el país el discurso de M. Briand.

Elección de un diputado.

LONDRES, 28. En la elección parlamentaria del barrio de Bermonsey, el unionista Sr. Dumpreys ha sido elegido, reemplazando a un liberal.

Crisis conjurada.

LIMA, 28. El Consejo de Ministros no ha admitido la dimisión del ministro de Negocios Extranjeros, acordando reemplazar sólo al ministro de Hacienda, por lo cual la crisis ministerial está terminada.

SOBERANOS Y PRÍNCIPES

El Rey de Portugal.

LISBOA. El Rey Manuel ha firmado hoy algunos decretos urgentes, que ha sometido a su sanción el jefe del Gobierno, Sr. Wenceslao Lima.

Sin embargo, S. M. no puede entregarse al despacho ordinario, porque los médicos insisten en aconsejarle reposo durante algunos días.

MISCELÁNEA

Lance Bernstein-Chevassu.

PARIS. El autor de «La ráfaga» y de «El ladrón» contestó en una carta despectiva a la crítica que hizo en «Le Figaro» M. Chevassu acerca del reestreno de «La griffe», y el crítico envió padrinos al dramaturgo.

Se ha efectuado el lance a pistola, disparando Chevassu sin hacer blanco y renunciando Bernstein a disparar.

Representaban al crítico de «Le Figaro» Renaud y Abel Hermant.

Los padrinos de Bernstein eran Donnay y Rivollet.

Los obispos y el Estado.

PARIS. El ministro de Instrucción pública ha dado órdenes a los maestros para que impongan a sus alumnos la aceptación de los libros de texto oficiales, infligiéndoles en el caso contrario sanciones disciplinarias.

La medida tiende a neutralizar la prohibición que los obispos franceses han impuesto a los fieles, de usar ciertos libros en las Escuelas del Estado.

Traslado de cónsules.

PARIS 28. Monsieur de Coppel, cónsul en Bale, ha sido nombrado cónsul general en Varsovia; reemplaza a M. Banglade, nombrado para Barcelona.

M. Beslongchamps Beville, cónsul suplente de Francia en Barcelona, ha sido nombrado para el Consulado de Cairo.

M. Parges, cónsul en Cartagena, ha sido nombrado cónsul en Bale, donde reemplazará al Sr. Coppel.

M. Moet, cónsul en Odessa, ha sido nombrado cónsul en Cartagena.

gen—artaac4'1o,r,seu|cq,dnmfaccad?xhkq

BAILE INTERRUPTIDO

Un ladrón roba a cien bailarines

Abandona el botín.

CHICAGO. A doce leguas de esta población posee un magnífico hotel el Beverly Country Club, una de las Sociedades más elegantes del Estado de Illinois.

Dicho Club celebra todos los años una gran fiesta, a la que invita a las personalidades más conocidas de Chicago.

Dicha fiesta termina siempre por un gran baile en la sala de espectáculos del hotel.

Anteanoche, infinidad de automóviles condujeron al Beverly Country Club a los invitados por éste a su fiesta.

Les fué servido un «lunch», y luego más de cien parejas se entregaron a los placeres del baile.

Una escogida orquesta, situada en el escenario, tocaba los valse más en moda.

A las doce, el baile estaba en su apogeo. Los socios del Club multiplicábase para atender a las damas, y éstas valseaban alocadamente, gozando del placer de verse admiradas por tantos hombres ricos y elegantes.

De pronto, un desconocido, alto y grueso, cuya faz estaba cubierta por una careta, apareció en la puerta del salón de espectáculos.

En cada mano tenía un revólver de doce tiros.

Ante tan inesperada aparición, todos los bailarines se sobrecogieron y quedaron inmóviles.

El enmascarado, con voz recia, gritó:

—Que cese el baile!

Y viendo que le obedecían, añadió imperativamente:

—Que se acerque un miembro del Club!

El vicepresidente de la Sociedad aproximóse a él temblando.

—¿Qué busca usted aquí?—preguntóle balbuciendo.

—Dinero y alhajas. Que cada bailarín le entregue su dinero. Que cada dama le dé sus joyas. Recójalo todo y tráigamelo.

Algunos intentaron protestar; pero el enmascarado, advirtiéndolo, gritó amenazador:

—¡Tengo veinticuatro vidas en las manos!

¡No lo olvide nadie!

El vicepresidente del Club tomó una gran bandeja y pasóla delante de los bailarines.

Estos fueron depositando en ella su dinero y sus alhajas.

Entonces, el enmascarado sacó del bolsillo un gran talego, y arrojándose al recaudador, díjole:

—Vuelque la bandeja en ese sacco, cierre éste y tráigamelo.

Así lo hizo el vicepresidente.

El audaz ladrón echó su botín al hombro, y salió del local andando de espaldas y apuntando a los robados con los dos revólvers.

Pero cuando se encontraba ya en la escalera, uno de los sirvientes del Club arrojóse sobre él, y cogiéndole por el cuello, trató de derribarle.

El sacco que encerraba el botín rodó por los escalones.

Algunos miembros de la Sociedad, avergonzados de su cobardía, acudieron a ayudar al criado.

Pero el ladrón logró desasirse de los brazos de éste, y dando un salto, disparóle un tiro en el pecho.

Momentos después el enmascarado se perdía en la oscuridad, haciendo fuego sobre las ventanas del hotel.

Los socios recogieron el sacco y restituyeron su dinero a los hombres y sus joyas a las damas.

El criado, que con su valor rescató el botín, se encuentra en estado gravísimo.

SINIESTROS Y CATASTROFES

Dramas del mar.

PARIS. Un despacho de Bucarest da cuenta de un choque de vapores ocurrido en el puerto rumano de Galatz, sobre el Danubio.

A causa de la niebla, un vapor ruso abordó a otro vapor rumano, echándole a pique y pereciendo ahogados sus veinte tripulantes.

Ultima hora

El escrutinio en Almería.

ALMERIA. (Jueves, noche.) A las siete ha terminado esta tarde el escrutinio de las elecciones de diputados provinciales.

Quedan derrotados los candidatos liberales y conservadores, los cuales han presentado gran número de protestas en la mayoría de las Secciones de los distritos de Vera, Cuevas de Vera y El Gergal.

En Purchena han sido reelegidos 8 liberales y 8 conservadores.

Elecciones en Asturias.

OVIEDO. (Jueves, noche.) En el escrutinio de las elecciones provinciales, fueron proclamados: Por Llanes, cuatro conservadores; por Gijón, tres conservadores y un republicano; por Oviedo, dos conservadores y un republicano, quedando el cuarto lugar para resolver.

Un hijo del ex ministro Sr. San Pedro renunció el acta.

En muchas Secciones los republicanos formularon protestas.

En Tineo fueron proclamados conforme al art. 29, tres conservadores y un liberal.

Morote.

LAS PALMAS. (Jueves, noche.) El señor Morote embarca para la Península, desistiendo de presentar su candidatura para diputado a Cortes por este distrito.

A consecuencia de las frases que anoche pronunció, se organizó una manifestación hostil.

Hoy escribió el Sr. Morote un artículo dando al público todo género de explicaciones.

A Melilla.

MALAGA. (Jueves, noche.) Hoy ha zarpa-do el vapor «Menorquina», llevando a bordo al general Muñoz Cobos.

También han embarcado para Melilla tres oficiales y 38 soldados que han sido dados de alta en los hospitales y regresan a campaña.

El escrutinio en Barcelona.

BARCELONA. (Jueves, noche.) A las ocho de la noche ha terminado su labor la Junta de escrutinio sin que ocurriera incidente alguno.

Han quedado proclamados los candidatos que oportunamente telegrafíaé en días anteriores.

Examen de sumarios.

Mañana se verificará en las oficinas de justicia militar, de la Capitanía general, el examen de los sumarios que con motivo de los sucesos de julio instruyen los jueces militares.

El objeto de esta diligencia es resolver acerca de la petición de libertad provisional que han solicitado varios de los que todavía se hallan detenidos.

Hoy han sido puestos en libertad 15 hombres y dos mujeres que sufrían prisión preventiva.

Sentencia absolutoria.

El capitán general ha aprobado la sentencia absolutoria que dictó el Consejo de guerra a favor del capitán al que coparon los sediciosos de Sabadell fuerzas de la benemérita que estaban a sus órdenes.

Consejo de guerra.

A las cuatro de la tarde se ha celebrado Consejo de guerra contra el paisano Pedro Guardiola, que el día 28 de julio por la tarde fué detenido en la Rambla, después de una refriega, ocupándosele un revólver cargado, cápsulas y un cuchillo.

El fiscal ha pedido que se le imponga la pena de reclusión perpetua.

El defensor ha solicitado la absolución.

Disminuyen las precauciones.

Esta noche se advierte que han disminuído las precauciones que se habían adoptado en la vía pública desde los sucesos de la semana sangrienta.

Por primera vez, las fuerzas de la Guardia Civil han dejado de custodiar las calles céntricas de la ciudad.

Los agentes de Seguridad, que prestaban el servicio con carabinas, lo hacen ya como en período normal.

Únicamente continúan patrullando por los barrios de las afueras las secciones montadas.

Noticia satisfactoria.

Se ha publicado la lista de artistas que ac-

tuarán en el Gran Teatro del Liceo la próxima temporada de invierno.

Esta noticia ha causado excelente efecto en la opinión, pues circulaba el rumor de que este año permanecería cerrado el primero de nuestros coliseos.

Otra desgracia.

El tranvía eléctrico de la Ronda de San Antonio ha arrollado a un anciano de setenta años, dejándole en gravísimo estado.

Es lamentable y vergonzoso el número de atropellos que, desde hace algún tiempo, se registran en esta población, causados por los tranvías.

Proclamación de diputados.

MALAGA. (Jueves, noche.) Se ha celebrado la Junta de escrutinio, proclamándose, sin incidentes, diputados provinciales por Estepona-Gaucín, a D. Isidoro Núñez de Castro, D. Eugenio Rodríguez Mellado y D. José Martín Velandía, conservadores, y D. Cristóbal Navarro Díaz, liberal.

Por el distrito de Santo Domingo, perteneciente a esta capital, han sido proclamados D. Eduardo León Cerralvo y D. Juan Gutiérrez Bueno, conservadores, y D. Benito Ortega Muñoz y D. Pedro Armasa Ochandorena, republicanos.

Cañeón en el zoco El-Had, de Benisicar. —Más noticias de la embajada mora y de los relevos.

MELILLA. (Despacho de las diez de la noche de ayer jueves; recibido a las cuatro de la madrugada de hoy viernes.) A las seis de la tarde ha comenzado nutrido cañoneo en el zoco El-Had de Benisicar.

Los fuegos iban dirigidos hacia la parte Norte del territorio de la kabila de aquel nombre.

Ha durado el cañoneo media hora. Iba dirigido contra grupos moros que aparecieron en las lomas lejanas.

La Embajada imperial está pronta a partir en dirección a Zeluán.

Todas las conversaciones giran aquí sobre estos dos únicos temas: gestiones de los representantes del Sultán, y relevos de fuerzas.

Faltan fundamento a algunos hechos para servir de noticias categóricas.

No se aventura nadie a dar noticias sin una plena seguridad.

RODRIGUEZ DE CELIS.

AVISOS ÚTILES.

GRIPPE
Y DEMAS ENFRÍAMIENTOS
se curan en 24 horas
con el antigripal
SEMARGA
Fidase en todas las farmacias de España.

LA JOYITA Cadenas oro de ley al peso. Príncipe, 4.

La Casa de Ventas «EL CONFORT»

BARQUILLO, 21. Es cada día más favorecida por el público, para la compra y venta de muebles, debido a las positivas y verdaderas ventajas que en ella encuentra. Precio fijo. 21, Barquillo, 21. Entrada libre.

Fotografía moderna.—TOLEDO, número 53 (rincónada).

ECONOMICAS
a la par que artísticas alhajas, sdo las vende la **JOYERIA MODELO, PELIGROS, 18.**

Alfombras y tapices
El más completo surtido y más barato.
Jacometrezo, 24, y Carlón, 1.

Pérez Molina Juegos de plata para regalos y copas para sports.—Carrera de San Jerónimo, 28. Precios como nadie.

(39) Follatón de «La Correspondencia de España»

FORTUNE DU-BOISGOBEY.

EL TAMBOR DE KONTIRAIL

PROLÍDIDA LA REPRODUCCIÓN

—Basta, Martín, nos angustias con tus historias de piernas cortadas. ¡Si crees que esto encoge el corazón de los subterráneos!

—Lo ensancharán en Troyes.

—¿Cómo en Troyes?

—Sí, querido, esta noche salen todos los heridos que puedan sufrir el ser transportados. Acabo de recibir el orden del cirujano en jefe. Y así es, amigos míos, que podéis hacer vuestros paquetes.

—¡Qué dicha! —exclamó Panardel.— ¡Al fin voy a acostarme en una verdadera cama!

VII

Habían transcurrido diez días desde que el capitán y los dos subterráneos se habían encontrado milagrosamente en el castillo de Brienne, desde aquella maravillosa batalla en la que los conscriptos veían el fuego por primera vez y habían hecho retroceder a dos ejércitos.

En el salón de un antiguo hotel de la

villa de Troyes se calentaban y jugaban al revesino.

Dominaban las conversaciones, porque los acontecimientos eran demasiado graves para no turbar un poco los tranquilos pasatiempos tan agradables en provincia.

Sin embargo, el primer aspecto de aquella tranquila reunión no oía a política ni a guerra.

Los muebles databan del siglo XV, y los venerables restos de un siglo desaparecido hablaban tristemente del pasado.

Las figuras mitológicas de la tapicería de Gobelinos parecían sonreír melancólicamente al recuerdo de una época desvanecida.

Los contertulios de la señora de Muire, dueña de la casa, completaban aquel cuadro de otra época.

Las señoras tenían aire grave y digno, como convenía a las que en otra época habían brillado en las fiestas del señor gobernador de la provincia de Champagne.

Los hombres llevaban las alas de pichón y el calzón corto con aquella desenvoltura que no se adquiría en otra época más que en Versalles.

De este antiguo círculo se desprendía un perfume de tabaco de España y de polvos a la mariscalá.

Los peinados, los trajes y las maneras parecían una protesta.

En medio de estos personajes que parecían evocados de la tumba en que se había enterrado la vieja monarquía, había tres figuras haciendo un vivo contraste.

Sentada al lado de la señora de Muire, a la que llamaba su tía, había una joven

animando con su franca sonrisa y sonora voz la conversación del venerable cenáculo.

Su talle, aprisionado en uno de esos trajes blancos que entonces se llamaban fundas, presentaba aún las indecisas formas de la infancia en su dulce y sonriente aspecto.

Esta flor adolescente parecía haber nacido entre los sombríos muros de la antigua morada de una raza próxima a extinguirse, para representar este siglo diez y nueve que vemos envejecer tan tristemente, y que no tenía entonces más que catorce años.

Esta preciosa imagen del porvenir se destacaba en medio de los restos de un mundo que se derrumbaba.

Pero los nuevos tiempos estaban todavía más exactamente personificados en el noble salón por los dos subterráneos salidos de la ambulancia de Brienne.

Alberto Boissier, que llevaba el honrado nombre de su padre, estaba emparentado por su madre con la familia Muire, y se había apresurado al llegar a Troyes a hacer una visita a su aristocrática parienta.

Había encontrado en su casa una benévola acogida, aunque algo ceremoniosa, y quizás no hubiese vuelto con tanta frecuencia si no hubiese sido atraído por los lindos ojos y graciosa charla de la señorita Cecilia de San-Clair.

Pero la señora de Muire había reconocido bien pronto, a pesar de su uniforme de dragón, que el hijo de su prima era un joven muy bien educado, y se había decidido a presentarle a los íntimos del salón, que eran lo escogido de la provincia.

Alberto, repuesto de sus fatigas y curado de sus heridas, apreciaba mucho tener el placer de tomar el té en buena compañía, al lado de un buen fuego y charlando con una encantadora joven de su edad.

Había conseguido hacerse aceptar tan bien en el hotel de Muire, que había obtenido permiso de presentar a su camarada Panardel, de cuya educación social y militar se había encargado decididamente.

Los acontecimientos de la guerra en que habían intervenido los dos oficiales eran el objeto de todas las conversaciones.

Enviado a Troyes con los demás heridos la noche del combate de Brienne, Alberto había debido a su herida el no tomar parte en la terrible batalla de la Rothière, que al día siguiente había dejado tendidos en la ensangrentada llan

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

VALENCIA Y LA EXPOSICION

Gobernador interino.

VALENCIA. (Jueves, tarde.) Competente autorizado por el Sr. Moret, el gobernador civil, Sr. Pérez Mozo, ha resignado el mando y entregado la jurisdicción al vicepresidente de la Comisión provincial, D. Juan Izquierdo, persona que goza de muchas simpatías en esta ciudad.

Mañana por el Central de Aragón saldrá con dirección a esa corte y a Tafalla. Al Sr. Pérez Mozo se le dedica en la Prensa una entusiasta despedida.

Asamblea de médicos titulares.

Esta mañana, a las once, se ha reunido el Congreso de médicos titulares, presidido por el Sr. Almaraz, haciendo uso de la palabra el Sr. Alcega, sobre el tema «Conducta interprofesional».

A continuación habló sobre el mismo tema el Sr. Pedrós, que recordó la existencia de un antiguo reglamento regulando la profesión.

También disertó sobre dicho tema el señor Oliver.

Seguidamente se levantó la sesión.

Congreso de Reformas sociales.

Esta mañana se reunió el Congreso de reformas sociales, presidido por el síndico del Ayuntamiento de Barcelona, Sr. Puig y Alfonso.

Se trató del tema tercero: «Importancia de la creación de instituciones para proteger a los obreros contra las huelgas forzadas por falta de trabajo».

El ponente, Sr. Maluquer, propuso como solución las Cajas del Instituto de Previsión. Esta solución fue aceptada por todos los asambleístas que tomaron parte en la discusión.

A continuación se levantó la sesión.

Congreso de farmacéuticos.

Ha celebrado también sesión el Congreso de farmacéuticos, bajo la presidencia del señor Oliver, de Barcelona.

Se discutió el tema «Marcas de fábrica y patentes», del que es ponente el Sr. Jimeno, de Madrid.

Se convino en que bastaba usar el nombre del farmacéutico.

Intervinieron en la discusión delegados de Madrid, Barcelona, Cuenca y otras poblaciones.

Después de trazar otros asuntos relacionados con la profesión, se dió por terminada la sesión de hoy.

Congresos y festejos.

VALENCIA. (Jueves, tarde.) El programa de los Congresos y festejos que se han de celebrar en el mes de noviembre, es el siguiente:

Lunes 1.º—Congreso de la Asociación Española para el progreso de las ciencias y Congreso internacional de la poesía.

Martes 2.º—Clausura del Congreso de la poesía, Congreso de la Asociación Española para el progreso de las ciencias y concierto por la orquesta dirigida por el maestro Lassalle.

Miércoles 3.º—Clausura del Congreso de la Asociación Española para el progreso de las ciencias.

Jueves 4.º—Fuegos artificiales al anochecer.

Viernes 5.º—Concierto por la orquesta dirigida por el maestro Lassalle.

Sábado 6.º—Bailes populares.

Domingo 7.º—Acoso y derribo de reses bravas, castillo de fuegos artificiales al anochecer y homenaje a D. Teodoro Llorente.

Lunes 8.º—Inauguración del Congreso de la vida americana, inauguración del Concurso regional de ganados y quinta Conferencia del curso de Economía Agraria y Exportación.

Martes 9.º—Segundo día del Congreso de la vida americana, segundo día del Concurso regional de ganados y concierto por la orquesta dirigida por el maestro Lassalle.

Miércoles 10.º—Clausura del Congreso de la vida americana y tercer día del Concurso regional de ganados.

Jueves 11.º—Inauguración del Congreso de peritos agrícolas, cuarto día del Concurso regional de ganados, bailes populares y cotillón en el Gran Casino.

Viernes 12.º—Quinto día del Concurso regional de ganados, segundo día del Congreso de peritos agrícolas y concierto.

Sábado 13.º—Clausura del Congreso de peritos agrícolas, sexto día del concurso regional de ganados y bailes populares.

Domingo 14.º—Inauguración del Congreso agrario nacional, séptimo día del concurso regional de ganados, concurso de caballos amaestrados y castillo de fuegos artificiales al anochecer.

Lunes 15.º—Segundo día del Congreso agrario nacional y octavo día del concurso regional de ganados.

Martes 16.º—Tercer día del Congreso agrario nacional, clausura del concurso regional de ganados y concierto.

Miércoles 17.º—Cuarto día del Congreso agrario nacional.

Jueves 18.º—Clausura del Congreso agrario nacional y conferencia del curso de economía agraria y exportación.

Viernes 19.º—Primer día del certamen de bandas de música.

Sábado 20.º—Segundo día del certamen de bandas de música.

Domingo 21.º—Tercer día del certamen de bandas de música, y en el salón de actos, al anochecer, sesión solemne de reparto de premios a los alumnos de las Escuelas de Artesanos de Valencia.

Martes 22.º—Concierto.
Jueves 23.º—Fuegos artificiales al anochecer.

Viernes 24.º—Concierto.

Sábado 25.º—Séptima conferencia del curso de economía agraria y exportación, organizada por la Comisión de Agricultura y Bailes populares.

Domingo 26.º—Fiesta militar y castillo de fuegos artificiales al anochecer.

Martes 27.º—Concierto.

Notas.—En este mes se celebrarán el Congreso de la Asociación Española para el progreso de las Ciencias, el Congreso universal de la Poesía, la batalla de flores y el homenaje a D. Juan Navarro Reverter, cuya fecha todavía no está fijada.

EL TEMPORAL

De arribada forzosa.

CADIZ. (Jueves, mañana.) Ha llegado a este puerto de arribada forzosa, a causa del temporal, la goleta «Ramona Remedios», que partió el lunes cargada de sal.

Ha regresado sin averías.

Consecuencias del temporal.

CADIZ. (Jueves, mañana.) A consecuencia del vendaval, en la mañana de hoy desplomóse un tabique en la Capitanía del puerto, en el departamento de prácticos.

En el momento de ocurrir el accidente hallábase en dicho departamento el práctico encargado de los servicios, D. Ramón García, el cual debe su salvación a un verdadero milagro, pues la silla donde estaba sentado ha quedado completamente destrozada, así como la mesa del escribiente Antonio Rapato.

Este último ha salido peor librado, pues ha sufrido contusiones en las piernas.

Gracias a haber ocurrido el accidente a la hora del almuerzo no hay que lamentar desgracias, pues eran pocas las personas que se encontraban en el departamento derribado.

Con motivo de este accidente, la opinión pública censura el estado de abandono en que las autoridades de Marina tienen el local de la Capitanía del puerto, que todo él amenaza ruina, y se recuerda que ya en febrero ocurrió otro derrumbamiento en el despacho del comandante, que se salvó de la muerte por milagro, resultando con serias contusiones.

La opinión clama por que se realicen con urgencia las obras que el estado ruinoso del edificio imperiosamente exige.

Amaina el temporal.

CADIZ. (Jueves, mañana.) Ha amainado al fin el temporal, y mañana saldrán los buques que se hallaban detenidos en el puerto.

El «Joaquín Piélagos».

Telegramas recibidos de Tánger anuncian que ha llegado allí, sin novedad, después de luchar bravamente con el temporal, el vapor correo «Joaquín Piélagos».

Este es el único buque que se atrevió a salir de Cádiz sin temor al temporal.

Nafragio de un balandro.

SANLUCAR DE BARRAMEDA. (Jueves, noche.) El balandro «Amalia», con cargamento de sal, de la matrícula de Sevilla, ha naufragado en el sitio conocido por el Puntal, en la desembocadura del Guadalquivir.

El barco quedó desfondado y la tripulación tuvo que salvarse a nado.

Débase el naufragio a que el río estaba reventado a consecuencia del fuerte viento que reinaba.

Los buques surtos en el puerto han reforzado las amarras.

El temporal de lluvias es espantoso.

El teatro en provincias

JAEN. Con el teatro lleno ha debutado la compañía de Arturo de la Riva, poniendo en escena *La dicha ajena* y *La sangre gorda*.

La Riva alcanzó un éxito personal grandísimo como director y como actor, siendo muy aplaudido en tres tipos diversos que interpretó.

La Srta. Bremón, que cuenta aquí con muchas simpatías, fué ovacionada por el público al presentarse en escena, y su labor fué muy alabada durante toda la representación.

Contribuyeron al conjunto irrepachable las Sras. Elisa Sánchez y Hurtado y los Sres. Viñas, Portes, Jerez, Puigmoltó, Azafia y Pastrens.

JOYERIA DE MODA

Últimas novedades en pulseras de pedida. Daniel de Luco y C.ª, Carreras, 3.

ANDALUCIA

Almuerzo de despedida.

CADIZ. (Jueves, mañana.) Los jefes y oficiales de Artillería han obsequiado con un almuerzo de despedida al gobernador saliente, D. Severo Gómez Núñez, teniente coronel de Artillería.

Presidió el almuerzo el general conde de Guevara y el coronel Sr. Moya.

Al final hubo muchos brindis y el agasajado dió las gracias a todos, dedicando un recuerdo al Ejército de Melilla.

ARAGÓN

Felicitaciones.

ZARAGOZA. (Jueves, tarde.) El barón de la Torre continúa recibiendo muchas felicitaciones por su nombramiento de gobernador de San Sebastián.

También recibe muchos plácemes D. Enrique Naval, gobernador electo de Teruel.

En Belchite, su pueblo natal, se ha recibido con gran satisfacción la noticia del nombramiento.

El Ayuntamiento de Belchite ha acordado felicitarle por el nombramiento.

Otras entidades han adoptado análogo

acuerdo, y además regalarle un bastón por suscripción.

Además, sus correligionarios de Zaragoza le obsequiarán con un banquete.

Los conservadores.

De Madrid ha regresado D. Manuel Castiellón, después de cambiar impresiones con el Sr. Maura.

Dícese que D. Gabriel Maura presentará su candidatura por esta circunscripción.

Rogativas.

El prelado Sr. Soldevila ha ordenado a los párrocos que, de acuerdo con las autoridades, organicen rogativas para pedir cese la sequía.

De los pueblos se reciben noticias lamentando la triste situación de la agricultura por falta de lluvia.

Estreno de «El ladrón».

La compañía de Villagómez ha estrenado *El ladrón*, presentándola con mucho lujo.

Se han distinguido en la interpretación Pascuala Mesa y el Sr. Villagómez.

El segundo acto gustó extraordinariamente, interrumpiéndose la representación por muchos aplausos.

El teatro estaba brillante.

Al final fueron llamados a escena los intérpretes de la obra.

La Prensa elogia a los Sres. Catarineu y Bueno, afirmando que son dos literatos muy cultos.

Nuevos procuradores.

Después de los oportunos exámenes celebrados en la Audiencia, han sido nombrados procuradores D. Manuel Terrer, D. Manuel Lázaro, D. C. Aguado y D. Mariano Andrés.

Concierto.

La Filarmónica ha celebrado su primera sesión musical en el quinto año de su existencia.

Han tomado parte en la ejecución los profesores de la Sociedad de instrumentos de viento de París.

Monumento destruido.

Los muchachos, que campan en la huerta de Santa Engracia, han destruido el mosaico romano encontrado en aquellos terrenos el año pasado.

La guardia encargada de su custodia había sido retirada a instancia de la Prensa, para que no sufriera las crudezas del tiempo.

Proclamación de candidatos.

Se ha reunido la Junta provincial del Censo para hacer la proclamación de candidatos.

El acto se ha celebrado sin incidentes, siendo proclamados diputados provinciales: por el distrito de San Pablo, D. Juan Andrés Palomar; por Daroca-Belchite, don Enrique Naval y D. Julián Díaz, liberales; D. Inigo Melendo y D. Galo Sáinz, conservadores.

Otras noticias.

Se encuentran en Zaragoza, de paso para Valencia, los condes de Mercé.

Uno de estos días es esperada aquí la duquesa de Najera.

Se encuentra enfermo D. José Yarza.

En cuanto reciba el nombramiento, tomará posesión de la Alcaldía D. Martín Bel.

El Sr. Irazo convocará a sesión extraordinaria, para darle posesión.

La alcaldía.

ZARAGOZA. (Jueves, noche.) El «Diario de Avisos» publica un artículo elogiando a los dos alcaldes, al entrante y al saliente.

Dice, respecto al saliente, que el Sr. Irazo fué al Municipio lleno de entusiasmo y con grandes propósitos.

Preparaba algunos proyectos para resolver la crisis municipal, entre ellos la realización del empréstito y el arriendo de los Consumos.

Dice que deja la Alcaldía con una aureola de gloria, y añade que su iniciativa de agasajar a los soldados aragoneses dejará un grato recuerdo.

Termina diciendo que cesa en la Alcaldía; pero como concejal que es, continuará laborando por los intereses de Zaragoza.

Del nuevo alcalde, D. Martín Bel, hijo del prestigioso jefe del partido liberal de la provincia, dice que siempre ha militado en el partido que ahora gobierna; que es hombre joven, de veintinueve años; de inteligencia clara, y abogado distinguido.

Es doctor en Filosofía y caballero de la Orden de Isabel la Católica.

De sus propósitos en el Ayuntamiento se sabe que proyecta realizar dos reformas urbanas de mucha importancia: la prolongación de la calle del Cinco de Marzo y el arreglo y prolongación de la de Don Jaime.

Entierro de Fornés.

Esta tarde se ha celebrado el entierro de D. Vicente Fornés, que ha sido una elocuente manifestación de duelo y ha hecho patentes las muchas simpatías de que gozaba en Zaragoza.

Han asistido numerosas personas de todas las clases sociales.

Beneficio.

Esta noche se celebra en el teatro Principal el beneficio de Pascuala Mesa con la representación de «Mariana».

CATALUÑA

Rumor no confirmado.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Anoche circuló el rumor de que se iban a declarar en huelga los obreros de la Fábrica de Electricidad de Barcelona.

El rumor no se ha confirmado.

Las autoridades tomaron precauciones ante la amenaza de huelga, siguiendo hasta horas después de empezados los trabajos en la fábrica.

No ha ocurrido ningún incidente, no habiendo dejado de asistir al trabajo ningún obrero.

Las columnas volantes.

Han cesado de recorrer la comarca de Cataluña las columnas volantes organizadas después de los sucesos de julio.

Hasta nueva orden, estas fuerzas permanecerán acantonadas en las cabezas de los distritos.

En todos los pueblos que han recorrido han sido agasajadas las tropas.

Proclamación de candidatos.

A las diez de la mañana se ha constituido la Junta provincial del Censo para hacer el escrutinio de los últimos elecciones.

Presidió el rector de la Universidad, doctor Bonet.

Acudieron todos los vocales y público escaso.

El acto se celebra en la sala de la Audiencia. Ahora termina el escrutinio del distrito primero de Barcelona, sin protestas ni incidentes.

El orden de los candidatos, según el número de votos obtenidos, es el siguiente:

D. Francisco Puig Piqué, D. Ramón Roig, D. Antonio Suñol, D. Luis Isamat, D. Luis Muntadas, D. Narciso Oller, D. Ramón Fors, D. Marcelino Coll y D. Juan Mon.

Han sido proclamados los cuatro primeros.

Ha obtenido cerca de 600 votos Francisco Ferrer Guardia, y se han registrado 2.600 votos en blanco.

Seguirá el escrutinio de los demás distritos, empezando por Mataró-Arenys, donde triunfó por mayoría enorme la candidatura monárquica, cuyos candidatos se han presentado como monárquicos españoles, sin distinción de liberales o conservadores.

El acto durará lo menos hasta las siete de la noche.

Consejo de guerra.

El Consejo de guerra ha dictado sentencia en la sumaria seguida al cabo de Somatenes de San Andrés de Palomar, declarándole absuelto.

El capitán general ha aprobado la sentencia.

Se le acusaba de negligencia en el desempeño de su cargo durante los sucesos de julio.

Causa por falsedad.

En la Audiencia terminará hoy la vista de la causa por falsedad de documento público.

Ha seguido la prueba y han empezado los informes de las partes.

El fiscal mantiene la acusación para los procesados.

La hija de Ferrer.

Ha llegado una hija de Ferrer, acompañada de un periodista francés.

Se cree que viene a ultimar detalles relacionados con el testamento de su padre.

El nuevo obispo.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) El nuevo obispo ha celebrado misa en el altar mayor de la iglesia de la Merced, siguiendo una antigua tradición.

La iglesia estaba iluminada y decorada como en las grandes solemnidades.

Asistió mucha concurrencia.

El doctor Laguarda fué obsequiado después con un banquete por la Junta de obras de la parroquia.

Despedida de un cónsul.

El domingo por la noche se celebrará una fiesta en el local de la Sociedad italiana de beneficencia, en la que se despedirá de la colonia el cónsul general de Italia en Barcelona, quien ha sido nombrado para Buenos Aires.

Final de una causa.

Ha terminado el juicio por jurados en la causa por falsedad en documento público, descubierta en el Juzgado municipal de Esplugas de Llobregat, que ha venido celebrándose en la Audiencia.

El veredicto ha sido de inculpabilidad para los cuatro procesados.

Ha influido en el ánimo de los jurados que los consejos de familia celebrados en aquel Juzgado, que no reunían las condiciones legales, más que para lucro, eran para facilitar los casamientos entre jóvenes que vivían amancebados.

Petición justa.

Se ha enviado al Presidente del Consejo de ministros una instancia suscrita por el Ateneo Obrero de San Martín de Provensals, San Andrés de Palomar, Las Cortes de Sarriá y otros Centros instructivos, que fueron clausurados después de los sucesos de julio, pidiendo, en nombre de 1.982 alumnos que concurrían a las clases, que sean abiertos nuevamente aquellos Centros con todas las escuelas que en los mismos existían.

Otras noticias.

Segue enfermo de cuidado el obispo auxiliar que fué del cardenal Casañas, doctor Cortés.

—Los Consejos de guerra celebrados hoy carecen de importancia.

GALICIA

Casa asfaltada.

LUGO. (Jueves, mañana.) Dos sujetos, vendedores ambulantes de quincalla, asaltaron la casa de la vecina de la parroquia de Chavín, en Vivero, Josefa González.

Penetraron los ladrones en la casa, aprovechando la ocasión de que en la misma no había persona alguna.

Ya dentro de la vivienda, violentaron las cerraduras de los cajones de una cómoda y se apoderaron de 300 a 400 pesetas en billetes del Banco de España y plata.

Cuando los ladrones salían de la casa con el botín, fueron vistos por dos convecinos de la robada é intentaron detenerlos; pero ellos se dieron a la fuga.

Persiguieron los dos aludidos vecinos del citado lugar, y entonces uno de los ladrones

les hizo frente y con un revólver disparó contra ellos hasta seis tiros, sin que lograrse herirles.

Denunciado lo ocurrido a la Guardia Civil, púsose ésta en persecución de los ladrones, consiguiendo capturarlos en la carretera de Vivero al Ferrol.

LLámense los asaltadores Enrique Fernández García y José Castro. Tienen veinte y treinta años de edad, respectivamente, y son naturales de Orense y Caldas de Reyes.

Acompañábanles sus amantes Rosa Villaverde y Justa Gómez Vázquez, naturales de Coruña y Ciudad Rodrigo, respectivamente.

Les fueron ocupadas 328 pesetas, un portamonedas de plata, un reloj de oro, otro de plata; cinco de níquel, seis leontinas, tres sortijas de oro, 23 cápsulas para pistola, dos llaves ganzáys y dos caballerías.

Así éstas, como los demás objetos relacionados, pudieran ser producto de otros robos.

Poco después de detenidos los dos ladrones y sus dos amantes, la Guardia Civil practicó un reconocimiento a inmediaciones de la casa robada, y ocultos entre unos zarzales halló un revólver, seis cápsulas y siete pendientes, tres de ellos de oro.

Los cuatro detenidos, después de declararse autores de varios robos, ingresaron en la cárcel de Vivero, donde invernarán.

Brutal agresión.

FERROL. (Jueves, tarde.) En un pueblo próximo a esta población penetró en una casa habitada por la joven Juana Costal, de diez y seis años de edad, el individuo Manuel Rey, empujando un revólver con una mano y en la otra una navaja.

El intruso atropelló bárbaramente a la joven, que se hallaba sola en su domicilio.

La Guardia Civil, en cuanto tuvo conocimiento del atropello, detuvo al brutal agresor.

Los vecinos del pueblo al enterarse del hecho quisieron lynchar al detenido.

NORTE DE AFRICA

Consejo de guerra.

CEUTA. (Jueves, mañana.) En el cuartel del Revellín se ha celebrado un Consejo de guerra para juzgar al capitán D. José Frías Osuna, perteneciente al regimiento de infantería de Ceuta, núm. 60.

El procesado, según se recordará, dió muerte a su esposa hará un mes, reclusándose en el castillo del Hacho.

Para comparecer ante el Consejo bajo al cuartel en que éste se celebró, en un carruaje, acompañado de su padre y un hermano.

El procesado se muestra sereno.

Presidió el Consejo el general Zubia, y lo constituyeron los vocales coroneles Moltó, Barrera y Serreta, y los tenientes coroneles Navasquez, Salamanca y Rodríguez Amador.

Actuó como acusador fiscal el teniente auditor D. Emilio Lacerda López Mollinedo.

Defendió al procesado el capitán de Infantería Sr. Pastor.

El Consejo se ha celebrado a puerta cerrada y ha durado desde las ocho de la mañana hasta la noche, habiendo declarado muchos testigos.

El capitán Sr. Pastor pronunció en defensa de su patrocinado un elocuente y sentido discurso, pidiendo su absolución.

Terminado el Consejo, el reo regresó al castillo del

INFORMACIONES DE MADRID

DESDE LO MÁS ALTO

Por el cable de la gloria

Para Eduardo Berges, en la tarde de su despedida.

Hoy, ilustre Berges, te despiden del público; hoy, pues, te despiden yo también; pero mi despedida no es sólo la despedida del amigo leal, es también la del autor que despiden a su artista.

En mi memoria viven y vivirán eternamente los recuerdos de tus éxitos; en mi memoria vive hoy más que nunca y con más vigor que siempre, el recuerdo de tus triunfos, a algunos de los cuales fui unido yo.

Quiero, Berges amigo, que en la tarde de hoy me vean a tu lado, estrechando fuertemente tu mano, porque yo no me olvido de que el 25 de marzo—fecha que muy probablemente recordarán con más interés mis enemigos que mis amigos, y aquéllos sabrán por qué—tú acudiste presuroso a mi casa, y junto a mí lecho de muerte derramaste por mí una lágrima de cariño y de admiración.

Yo no me olvido, ilustre intérprete de mis obras, que dejando brotar lágrimas de tus ojos solicitaste con grandísimo interés llevar en mi entierro una cinta en nombre de los artistas españoles, y desde estas regiones insondables, a las que se elevó mi alma tarareando en su postrer suspiro la zarabanda de mi «Margarita», yo oí cómo tu voz, serena tantas veces ante los públicos más exigentes, clamaba, temblando de emoción, ante los hermanos Quintero y ante Añallo Fernández, entre otros:

«Quiero llevar una cinta, la quiero y la reclamo, y creo, señores, que de los artistas españoles, ninguno con más derecho.

«¿Cómo olvidarte, pues, en este momento, que también tendré para ti algo de tristeza? No puedo ni debo olvidarte, y no te olvido; ya lo ves. Desde estas alturas de la gloria me acuerdo de ti como de tantos otros, y si mi cuerpo, cubierto de flores, sobre las que cayeron las palietas de la tierra, reposa allá abajo, mi alma, en cambio, tan soñadora como antes, vive aquí arriba regocijada y satisfecha, viendo cómo el pueblo, ese pueblo «popular» que amé tanto y del que tú te despides esta tarde en mi querido teatro de la Zarzuela, me rinde todos los días, sin darse cuenta, su sincero homenaje, dejando escapar de sus gargantas las notas de mis obras, ya que no las interpretan con la frecuencia debida aquellos que vivieron y ganaron con ellas laureles y dinero.

No quería yo que en la tarde de hoy te faltase mi saludo, y aunque el puesto no me aguardaba como el del comendador del Tenorio, ahí me presenté en esta forma, que no de otra manera puede hacerlo quien por haberse elevado tanto no debe descender.

Adiós, pues, mi Claudio Beltrán de *La tempestad*, mi Leonardo de *La bruja*, mi Mateo de *El milagro de la Virgen*, mi Jeremías de *El rey que robó*, mi Duque de *El duque de Gandía*, mi lego de *Don Juan de Austria*. Adiós todos estos personajes que tú hiciste. Hechos por ti no los volveré a oír.

El 25 de marzo el artista despedía al autor. Hoy, 28 de octubre, el autor despedía al artista. Son, pues, dos despedidas; pero ¡qué diferentes!

CHAPI

Por la transmisión,

Un español.

Gran Farmacia Popular

CRUZ, 24 y 26

Todos los específicos extranjeros, a precios de almacén.—Recetas, tarifa militar.—Local amplio, servido por 4 notables farmacéuticos.

Mundo eclesiástico

Se halla vacante en la santa Catedral de Sevilla el beneficio con cargo de maestro de capilla, cuya provisión corresponde al arzobispo de aquella diócesis, previa oposición, según el Concordato vigente.

El aspirante a la plaza no debe contar con más de cuarenta y cinco años de edad. Las solicitudes a la secretaria de cámara de aquel arzobispado podrán presentarse hasta el 14 del mes próximo.

En las próximas Temporadas de Adviento, ó sea en los días 17 y 18 del mes de diciembre próximo, se celebrarán en el arzobispado de Sevilla Ordenes mayores y menores.

Los exámenes del Sínodo comenzarán el 22 del próximo noviembre, y los ejercicios espirituales tendrán lugar del 8 al 17 de diciembre próximo.

Desde el 1906 existe en Zafra, fundada por el obispo de la diócesis de Badajoz, una agrupación religiosa, bajo el título de Asociación del Roper de Zafra, de la cual forman activa parte muchas señoritas de aquella localidad, que se afanan en proporcionar y confeccionar prendas de vestir para los menesterosos.

Forman la Junta directiva las señoras Remedios Meca, presidenta; tesorera, María Teresa Martínez; depositaria de prendas, Concepción de la Peña, y secretaria, María de los Santos Gabaldón.

Hasta ahora se han confeccionado por las señoras y señoritas de Zafra 1.320 prendas. No es exacto, como se ha dicho, que el 9 del mes próximo, en la fiesta principal de la novena a la excelsa Patrona de Madrid, vaya a oficiar de pontifical el prelado de Madrid Alcalá, pues solamente asistirá a la misa con capa magna.

Desde las segundas vísperas del 1.º de noviembre hasta la puesta del sol del día siguiente pueden ganar los fieles indulgencia plenaria, aplicable a las almas del purgatorio, visitando la iglesia de Religiosas Bernardas (hoy parroquia de Santa María).

También pueden alcanzar dicha indulgen-

cia cuantos impedidos, no pudiendo visitar el mencionado monasterio ó otro de la Orden de San Benito, visitaren cualquiera iglesia ó capilla pública, y lleven habitualmente la medalla militar de San Benito, cuya medalla fué acuñada para festejar el decimoquinto centenario del nacimiento del mencionado Santo.

La medalla puede adquirirse en la sacristía del expresado templo, ó pidiéndosela directamente a la abadesa del monasterio.

—De unos días a la fecha han fallecido, entre otros, los siguientes sacerdotes:

D. Pascual Aras, cura arcipreste de San Esteban de Parga; D. Joaquín Cagigal, párroco de Solórzano; D. José Astigarraga, capellán del monasterio de Agustinas, en Motrico; D. José Otaegui, cura propio de Astigarreta; D. Juan Ibarra, cura de Carral, y D. Isidoro Totérica, cura arcipreste de Lequeitio.

—La cripta, ya terminada, de la Catedral de Madrid ha empezado a ser decorada, por más que hasta ahora no se ha colocado más que un altar; y por cierto, que, aun cuando de gusto artístico, no es todo lo alto que debería ser, teniendo en cuenta lo grandioso del templo.

Ya se han colocado también bastantes lámparas de las cuarenta que habrán de pender de la nave.

Cada una de dichas lámparas tendrán ocho luces eléctricas, que, multiplicadas por cuarenta, harán un total de 320.

Aun cuando no se utilice más que una luz por cada lámpara, que es el menor número de luces que habrá que utilizar en determinadas horas del día, si es que ha de estar el sagrado recinto con la luz necesaria y conveniente, especialmente a media tarde, claro está que el sostenimiento de él ha de ocasionar no pequeños gastos.

Es indudable que la celosa Junta de las obras de la Catedral, presidida con tanto acierto como celo por el obispo de Madrid Alcalá, habrá de estudiar con todo detenimiento el asunto, demostrando una vez más el entusiasmo que viene desarrollando en beneficio del católico pueblo de la villa y corte.

—El 30 del actual, por la mañana muy temprano, será trasladada ocultamente desde la cripta de la Catedral, en donde ha sido restaurada, al templo parroquial de la Almudena (monasterio del Sacramento), la imagen de Nuestra Señora, que habrá de ser bendecida por la tarde, como hemos dicho, por el prelado de la diócesis de Madrid.

EN HONOR DE UN SABIO

Anteayer se reunieron a la hora anunciada en una de las cátedras de Farmacia los estudiantes de esta Facultad, para tratar del proyectado homenaje al doctor Puerta.

La clase de Orgánica, donde se celebró la reunión, estaba completamente llena de estudiantes.

El joven estudiante y compañero nuestro en la Prensa Sr. Pérez Rebollo, presidente de la Comisión, dió cuenta a sus compañeros de todos los pasos que ésta había dado desde la sesión última, deteniéndose principalmente en las gestiones que había llevado a cabo cerca de los catedráticos de Farmacia, de los que dijo estaban decididos a hacer todo lo posible en pro del homenaje.

Expuso también el presidente de la Comisión la idea de visitar a la Prensa profesional, al Colegio de farmacéuticos y a las Academias de Medicina y Ciencias, de las que formaba parte el Sr. Puerta, para rogarles contribuyeran a hacer más grandioso el homenaje.

Dijo asimismo el Sr. Pérez Rebollo que uno de estos días se reuniría el Claustro de Farmacia, para acordar la forma en que había de contribuir a dicho acto.

El Sr. Olóza, habló de la cuota con que la Comisión había acordado contribuyera cada estudiante, que es la de dos pesetas, y el señor Gallego expuso algunas ideas, que fueron recibidas con muestras de aprobación.

Los allí reunidos manifestaron su deseo de que continuara la Comisión que había sido nombrada interinamente, a la que se acordó agregar el aventajado alumno del Doctorado, Sr. Fuentes.

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

En la Audiencia territorial de Madrid, y bajo la presidencia del Sr. Ruiz Andrés, presidente de dicho Centro, se reunió esta mañana la Junta provincial del Censo para entender en el escrutinio general de las elecciones verificadas el domingo último en la provincia de Madrid.

El acto se efectuó con toda normalidad, sin que se formulase protesta alguna que merezca consignarse, siendo proclamados diputados provinciales los señores cuyos nombres ya consignamos a su tiempo y los repetimos al final de esta sección.

—Mañana celebrará sesión la corporación provincial, bajo la presidencia del Sr. Pérez Calvo. Probablemente, además de la memoria de los acuerdos tomados por la Comisión provincial durante su último período, presentará la Comisión de Hacienda su trabajo financiero que ha de regir para 1910, previa la discusión y aprobación de la Diputación en pleno.

La corporación provincial, que habrá de empezar su vida legal el 1.º de diciembre del actual año, la formarán los conservadores señores Amrola, Arroyo, Barranco, conde de Limpías, Castelaín, Ceruda, Crespi, Funes, Garvia, Goitia, Leiva, Martínez Vargas Machuca, Montoya, Pérez Calvo, Pérez Magnán, Ramírez Torre, Sanz Matamoros, vizconde de San Javier y Vera; de los liberales señores Argente, Buños, Benito Moreno, Barranco, Díaz Agero, Fernández de la Vega, Chavarrí, Raboso, Saucillo y Matesanz; de los republicanos Sres. Caballero, Fernández Morales, García Albertos y García Fernández, y del Sr. Gómez Acebo, de la Defensa Social.

CASA REAL

Han ofrecido sus respetos al Monarca los señores obispo de León, duque de Alba, Aparicio, Martínez Asenjo, Martínez Pardo, Elosegui, ex gobernador de Santander, y Pulido, ayudante del Infante D. Fernando, que ha pasado un mes de licencia en Melilla.

El Sr. Torres, secretario particular de Su Majestad, salió en el expreso para San Sebastián, por haber recibido un telegrama anunciándole que su señora madre se hallaba muy grave.

Nuestro querido amigo ha telegrafiado ya desde la capital de Guipúzcoa, diciéndonos un colapso puso en peligro la vida de la enferma y que, afortunadamente, había experimentado alguna mejoría, que deseamos siga acentuándose.

No se puede pensar

El que padece de jaqueca no puede dedicarse a nada, pues le agobia el dolor cerebral, y los trastornos que acompañan a aquella afección lo dejan imposibilitado por completo.

Únicamente se cura con la HEMICRANINA del doctor M. Caldeiro.

PLEITOS Y CAUSAS

Dos atentados.

Los enemigos de la autoridad están a la orden del día en la Sección segunda. Dos juicios, y los dos por atentado.

Según el fiscal, los procesados en ellos agredieron a los guardias, a los serenos y a los agentes de Vigilancia. Ninguna autoridad se libró.

Les han defendido los distinguidos letrados Sres. Cabrera y Llovet.

ALVAR-ARRANZ

OPOSICIONES A NOTARIAS

PETICION RAZONABLE

Hemos recibido la visita de una comisión de notarios, opositores a las plazas vacantes en los distintos colegios en que se celebran actualmente ejercicios.

Desean dirigir, por conducto de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, una súplica al señor Martínez del Campo, notario mayor del reino.

Trátase de la anómala situación que les crea la convocatoria para las elecciones municipales que hoy aparecerán en «La Gaceta»; si cumplen sus deberes oficiales no pueden actuar ante los Tribunales; si no los cumplen se ven privados de sus oficios actuales.

No podría el señor ministro dictar una disposición general declarando, por ejemplo, que el hecho de estar actuando en los concursos es una «justa causa» a los efectos del real decreto de 1901?

Esto sería lo más práctico y lo «real», pues hasta el período anterior inmediatamente a las operaciones electorales la intervención notarial es nula ó insignificante.

Trasladamos la súplica al ministro y nos atrevemos a exponer que nuestros visitantes, que ya han sufrido los efectos de las elecciones provinciales, serán atendidos en su demanda.

NOTAS MUNICIPALES

Fueros municipales.

Bajo la presidencia del alcalde se ha reunido esta mañana la Comisión de Policía Urbana.

Con ocasión de tratarse de un expediente instruido en el ministerio de Fomento concediendo autorización para construir una central eléctrica, el concejal socialista Pablo Iglesias se lamentó de que el Municipio no pueda intervenir en esta clase de concesiones.

Mostró su propósito de presentar una moción al Ayuntamiento para que éste solicite del Gobierno órdenes de carácter general que permitan al Municipio ejercer sus fueros dentro de su propia demarcación, hasta tanto que el Poder legislativo modifique la ley actual.

Con este criterio se mostró partidario el Sr. Aguilera, acordando la Comisión que el Ayuntamiento lo acuerde así y el alcalde sea el encargado de gestionar la pronta resolución de un asunto que tanto interés reviste para el Municipio madrileño.

Las Vistillas.

El Sr. Aguilera ha visitado hoy varios puntos de la capital, acompañado por el secretario de la corporación, Sr. Ruano, con objeto de estudiar todas aquellas reformas que puedan ser llevadas a la práctica con mayor facilidad y puedan servir para sanear y embellecer las vías madrileñas.

Uno de los puntos visitados fué el campo de las Vistillas, convertido en un barranco, y que a poca costa podría tornarse en un hermoso jardín que contribuyera al embellecimiento de aquella parte de la población.

Para realizar esta mejora, el Sr. Aguilera se propone conferenciar con el duque de Osuna, propietario de aquellos terrenos, y ver la forma cómo podría llevarse a la práctica la transformación concebida.

Nuevo mercado.

También proyecta el nuevo alcalde la construcción de un nuevo mercado en el solar hoy existente en las calles del Espíritu Santo, Tesoro y marqués de Santa Ana.

Para realizar este proyecto habrá precisión de expropiar alguna de las casas contiguas al solar, pues éste no tiene las dimensiones necesarias para ello.

La puerta de Toledo.

Uno de estos días se firmará la escritura para expropiar la casa que se halla unida a la Puerta de Toledo.

Inmediatamente se procederá a su derribo, y una vez realizado, se cogerá algo de terreno perteneciente al Matadero, con el fin de dejar la puerta rodeada de un jardín, lo mismo que está la de Alcalá.

Complemento de esta reforma será la construcción de un parque en la glorieta del Puente de Toledo, con lo cual se transformará por completo el aspecto de aquella parte de Madrid.

El paseo de Rosales.

Este hermoso paseo sufrirá también una importante transformación, pues se le hará la rasante única, y al pie de él, en lo que actualmente son barrancos, se formará una gran plaza, capaz para contener 30.000 personas, y en el centro se colocará un kiosco para que en él dé sus conciertos la Banda municipal.

En la parte del paseo de Rosales que mira a la Casa de Campo se construirá una balustrada que sirva de ornamentación y evite posibles caídas a la plaza antedicha.

La Plaza de la Cebada.

El Sr. Aguilera ha dictado las más terminantes órdenes para que se lleven con la mayor actividad las obras que actualmente se realizan en los alrededores de la plaza de la Cebada, al objeto de que el tránsito público esté interrumpido el menor tiempo posible.

También excitó al Sr. Aguilera al Consejo del Monte de Piedad para que lo antes posible proceda a la construcción de sursales, que ya tiene proyectadas, debiendo hacer una en el solar existente entre el convento de La Latina y el Mercado de la Cebada.

Con esta obra quedará embellecida aquella importante vía y se ganará terreno para el tránsito público.

Pidiendo riego.

El concejal Sr. Gayo ha presentado al Ayuntamiento una proposición para que se pida al Canal de Isabel II la prolongación de tuberías a lo largo de la carretera de El Pardo hasta el puente de San Fernando, a fin de que pueda ser regada todos los días y desaparezca el polvo, que hace hoy imposible el tránsito por aquellos lugares, tan concurridos por toda clase de vehículos.

Pide también que el riego se realice en el paseo que hay por dentro de la Moncloa, desde el Asilo de Santa Cristina hasta Puerta de Hierro.

COCOLATE «LAS CA ATRAVAS»

El chocolate Las Calatravas, de elaboración especial, es de una positiva economía para las familias, pues además de estar fabricado con las mejores materias, se vende en paquetes de 500 gramos en 20 porciones.—Despacho y fábrica, Manuel Cortina, 3, Compañía Nacional.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«EL ADEREZO»

Benavente.—Cuando terminó anoche la representación de la nueva obra de Zamacois, algunos espectadores aplaudieron cortesmente, aunque sin entusiasmo; otros se mantuvieron en la más absoluta reserva.

Es que Zamacois, por esta vez, se ha equivocado, dicho sea sin más requilorios.

Tal afirmación no extrañará a quien otras veces fué mejor aplaudido. Maura—gran hacedor de frases—lo ha dicho recientemente: —Todos pueden equivocarse... incluso yo.

La equivocación de Zamacois consiste en haber tanteado un género que no le va bien. Porque Zamacois es un escritor eminentemente sentimental, y al virar hacia lo francamente cómico, con la tentativa de anoche, ha perdido la brújula y el rumbo.

Vuelva el Sr. Zamacois a su cauce, y aunque la crítica discuta su sentimentalismo, el público, el buen público, le aplaudirá como otras veces, no como aplaudió al descaminado autor cómico de anoche.

GACETILLAS

Comedia.—El viernes 29, primero de moda, se representarán el entremés *La pitansa*, y la comedia de gran éxito *La escuela de las Princesas*.

El domingo, a las cuatro y media de la tarde, *La escuela de las Princesas* y *La pitansa*.

Lara.—Por indisposición de un artista no puede celebrarse el estreno de la comedia de los Sres. Alvarez Quintero titulada «Doña Clarines», anunciado para hoy viernes.

Las personas que tienen tomadas localidades y no quieren conservarlas hasta el día que se anuncie, pueden recoger su importe en la Contaduría del teatro.

Zarzuela.—El viernes 29, en tercera sección, se celebrará la primera representación en esta temporada de la aplaudida zarzuela *Musetta*, que será interpretada por la celebrada primera triple Srta. Mavendia, la señora Mesejo y los Sres. Videgain, Zárate, Peris, González (P.) y López (B.).

Teatro Benavente.—El estreno de *El amigo*, uno de los mejores dramas del teatro italiano actual, ha sido un verdadero éxito. La magnífica obra de Marco Praga ha encontrado en Ramón Valdivia y en Manuel Llopis dos intérpretes excelentísimos, llenos de ardiente sentimiento y emoción.

El público les aplaudió calurosamente, obligándoles a salir al palco escénico varias veces.

Madrileño.—La *Cosmopolita* lleva cada día más público a este lindo teatro. Anoche, con la 62.ª representación de la obra, se estrenaron nuevos cuadros plásticos.

El tango de la palmera, que ya se ha hecho popular, se repite todas las noches entre las aclamaciones del público que llena el teatro.

Verdad es que lo cantan y bailan con singular gracia la Srta. Pérez y el Sr. Pursell.

Manolita Rodríguez y Concha Vergara son muy aplaudidas en sus respectivos cuplets.

Reiteramos nuestra enhorabuena a los señores Huete Ordóñez y Mario Bretón.

LAS INDUSTRIAS APICOLAS

Nuestras mieles en el extranjero

Es verdaderamente interesante y de sugestivo estímulo para los colmeneros ó apicultores españoles, lo que en la actualidad ocurre con el comercio de la miel; nota simpática de atención y llamamiento hacia este importante producto, que jamás habiase dado, sucesos que incita de poderoso modo, no sólo a aumentar este ramo de producción nacional, tan descuidado en España, desdeñando lo que pródigamente nos ofrece nuestro privilegiado suelo, puesto que, sin gran trabajo y escaso capital a emplear, podría ser muy bien «duplicar», ya que el territorio español es tan apropiado para la explotación de la industria apícola, por su abundantísima flora melífera y adecuado clima, que con razón se considera a nuestra nación, entre todas las de Europa, como la segunda, después de Grecia, para el ventajoso cultivo de las abejas.

Empero los motivos de un gran aliciente para obtener una mayor producción de miel, fundados en los datos rigurosamente exactos que luego vamos a citar, no se encaminan tan sólo al aumento de tan preciado néctar, sino también a que la miel pueda ofrecerse, tanto al mercado interior como al exterior, completamente pura, porque así la prefieren los extranjeros, principalmente para la elaboración de diversidad de preparados alimenticios, casi todos aquí en España desconocidos, y cuya pureza avalora tanto más el producto obtenido.

Y al tratar de la pureza de la miel no vaya a creerse que nos referimos a la adulteración de que pueda ser objeto en el comercio, con la mezcla de glucosa ó materias azucaradas semejantes, a cuya sofisticación tanto se presta; aludimos al defecto que proviene de la manera de extraerla de los panales, cuanto más si se someten éstos a la prensa, como generalmente acontece, defecto en absoluto inevitable cultivando las abejas por los procedimientos antiguos, todavía subsistentes en España, con raras excepciones, modificados ya en gran parte del extranjero por el sistema móvil de la apicultura; resultando muy ventajosa, no sólo en el referente a la particularidad que nos ocupa, sino también en el concepto de quintuplica, por lo menos, el producto de miel de las colmenas con relación a las vulgares, en igualdad de circunstancias de terreno, clima y años, más ó menos favorables.

Y vamos al caso concreto de que nos hemos servido para epigrafiar ese escrito. El Gobierno alemán (y tengase en cuenta que aquella nación es la que más miel produce entre todas las de Europa—unos 20.000 toneladas) pidió a España, por mediación de su cónsul en Barcelona, una nota de clases de mieles con sus respectivos precios. Por la única revista de apicultura que en nuestra nación se publica (en Bélgica, que tiene a ser la cuarta parte de España, y aun algo menos, en número de habitantes, ven la luz pública nueve), se hizo un llamamiento a los colmeneros suscriptores para que, en vista de tan halagüeña perspectiva de la colocación ventajosa de sus mieles, remitieran a la Redacción de «La Gaceta Apícola de España» las muestras y precios de referencia; algunos fueron los que respondieron a la invitación; y, en efecto, altamente satisfactorio nos es manifestarlo; al mes y medio de haber sido enviadas aquellas por el mismo conducto que habían sido pedidas, una sola Casa alemana hizo un pedido de 10.000 kilogramos de miel, pagada a muy buen precio. ¿Quiérese prueba más concluyente de la estima que las mieles de España, que las hay sin rival en el mundo, por las flores de que proceden y el clima y calidad de terreno que las sublima, podrían llegar a tener en el extranjero, especialmente para ser empleadas en el refinamiento de infinidad de productos en que la miel, según antes decíamos, entra como principal componente, y que aquí en España en gran parte se desconocen?

Además, posteriormente, dos casas francesas han pedido al que estas líneas escribe, muestras de mieles españolas, y con el patriótico deseo de facilitar los medios de exportación de este artículo, que será vendido siempre en condiciones más ventajosas fuera que dentro de España, con ocasión de una serie de conferencias que en varias poblaciones de la provincia de Guadalajara acaba de dar (en la propia Alcarria, país de la abundante y exquisita miel), por encargo de ministerio de Fomento, ha tenido el interés y cuidado de adquirir en cada una de dichas localidades una muestra de miel con su correspondiente precio, que en junto son diez ó doce, y las remitirá a su destino.

El aliciente sobre este ramo de producción parecemos que no puede ser mayor para salir del atraso que en él nos encontramos: el cultivo intensivo y la pureza absoluta de la miel, solamente puede obtenerse por el sistema móvil, fundado éste, como su propia denominación indica, en la movilidad de los panales de las colmenas sacándolos de ellas para ser colocados en otras ó volver a las mismas. Llevarlos al extractor (aparato para extraer la miel a fuerza centrifuga), todo sin el menor deterioro de los mismos, con otras muchas ventajas que perfeccionan el cultivo esmerado y, en lo tanto, racional de las abejas; de lo que naturalmente resulta aumentado de extraordinario modo el producto.

A los apicultores rutinarios y a los hacendados de grandes fincas rústicas con terreno inculto ó de cultivos de plantas de flores melíferas—toca, pues, despojarse de la especie de somnolencia en que en esta industria rural ó agrícola viven, y al Gobierno corresponde impulsar su desarrollo en el concepto moderno con la amplitud y rapidez que las circunstancias mentadas requieren.

PEDRO VILLUENDAS HERRERO

Profesor de Apicultura

Octubre de 1909.

SECCION OFICIAL

LA "GACETA"

—UMARIO.

PRESIDENCIA.—Real decreto suspendiendo las sesiones de las Cortes en la presente legislatura.

Otro nombrando gobernador civil de las provincias, los señores siguientes: De Albacete, á D. Niceto Alcalá Zamora; de Almería, á D. Modesto Sánchez Ortiz; de Avila, á D. Luis Fuentes; de Balears, á D. Angel Fernández Carr; de Burgos, á D. José Rodríguez Morales; de Caceres, á D. Mariano Martínez del Río; de Castellón, á D. Julián Sertier; de Ciudad Real, á D. Francisco Ruano; de Cuenca, á D. Rafael Mesa de la Peña; de Gerona, á D. Federico Schwarz; de Huelva, á D. José Luque; de León, á D. Antonio Lembrano; de Llerida, á D. Juan Pastorín y Vachier; de Lugo, á D. Luis Belaunde y Costa; de Murcia, á D. Federico Ordaz y Avellan; de Oviedo, á D. Lorenzo Rodríguez de Gálvez; de Pontevedra, á D. Benito de la Torre; de Santander, á D. Jaime Aparicio; de Toledo, á D. Juan Mora Garzón; de Valladolid, á D. Agustín Laserna; de Vizcaya, á D. Luis López García.

GUERRA.—Real decreto disponiendo cese en el cargo de capitán general de la cuarta región el teniente general D. Luis de Santiago y Manescau.

Otro nombrando capitán general de la cuarta región al teniente general D. Valeriano Weyler y Nicolau, marqués de Tenerife.

Otro autorizando á la comandancia de Ingenieros de Zaragoza para adquirir definitivamente los materiales necesarios en las obras que tiene á su cargo.

Otro autorizando á la fábrica de Artillería de Trubia para adquirir directamente de la Real Compañía Asturiana de Minas, de Avilés, 2.000 metros cuadrados de chapa acanalada de zinc, del número 14, para la cubierta del nuevo taller de montajes.

Otro autorizando la compra, por gestión directa, de los viveres y artículos necesarios para el consumo durante un año en el Hospital Militar de Córdoba.

MARINA.—Real decreto disponiendo cese en el cargo de jefe de la segunda sección del Estado Mayor Central de la Armada al capitán de navío de primera clase D. Julián García de la Vega y González.

Otro nombrando jefe de la segunda sección del Estado Mayor Central de la Armada al capitán de navío de primera clase D. José Barrasa y Fernández de Castro.

FONTEMENTO.—Real decreto nombrando Comisario regio presidente del Consejo de Administración del Canal de Isabel II, á D. Manuel García Prieto, ex ministro de Fomento.

Otro admitiendo la dimisión del cargo de delegado regio de Pósitos á D. José Muñoz y García Luz, conde de Retamoso.

Otro nombrando delegado regio de Pósitos á D. José María Zorita, senador del Reino.

EL RACIO Y LOS TUMORES M' LIGNOS

Como consecuencia de la eficacia incomparable del radio en tan terribles afecciones, singularmente en el cáncer, apreciada personalmente por bastantes médicos de esta corte en las clínicas de la Sociedad Española del Radio y sus Aplicaciones, acaba de abrirse en su Establecimiento, Infantas, 19 y 21, con la mira humanitaria de difundir su conocimiento y extender sus beneficios, una consulta diaria, de 5 á 6 de la tarde, completamente gratuita para los pacientes de dichas dolencias.

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros contra el robo de caballerías, ha satisfecho por siniestros, durante el mes de septiembre último, Pesetas 22.766.

LOS MADRAZO, 34, pral. Madrid.

ESTADO DEL TIEMPO

Algo se ha repuesto la presión, y durante gran parte del día hemos visto el azul del cielo por entre las nubes.

Las lluvias han sido hoy todavía numerosas y abundantes en su mayoría.

Pero si tierra adentro se reduce todo á lo dicho, en el mar el temporal ha aumentado en fuerza, y hoy reina el mismo oleaje en gran parte del litoral.

El temple se siente hoy, á pesar de que las temperaturas no son extremadas, y todo ello en conjunto hace que el día haya sido desapacible.

PROVINCIAS

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with columns: CAPITAL, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvias en milim. Rows include San Sebastián, Bilbao, Santander, Oviedo, Pontevedra, Orense, León, Burgos, Valladolid, Salamanca, Zamora, Sta. Cruz Tenerife, Cáceres, Badajoz, Córdoba, Sevilla, Huelva, Málaga, Jaén, Granada, Almería, Murcia, Alicante, Valencia, Albacete, Ciudad Real, Cuenca, Segovia, Avila, Guadalajara, Soría, Zamora, Teruel, Barcelona, Palma.

EXTRANJERO

Temperatura de hoy á las 7 de la mañana.

Table with columns: City, Temperature. Rows include Lisboa, Oporto, Funchal, Paris, Clerburgo, Bresl., Burdeos, Biarritz, Lyon, Marsella, Roma, Nápoles.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with columns: Variable, Value. Rows include Presión, Viento, Tem. máxima, Humedad relativa, El estado del cielo, Tiempo probable.

UNA VIDA AGRADABLE

La pasa el que tenga su casa alfombrada con tapices, bruseles, moquetas, linoleums, y esteras de los Grandes Almacenes de Alfombras de calle Esparteros, 3, y Carmen 20 al 24, lo más barato y mejor.

NOTICIAS GENERALES

Ayer hizo un año que falleció en Madrid la virtuosa señora doña Rosario de Aenlle y Flahtery.

A su esposo, nuestro querido amigo don Juan Martínez Cortina, subinspector farmacéutico de primera clase, enviamos nuestro más sentido pésame.

Es un hecho que, apoyado por el partido democrata del distrito del Centro de Madrid, se presentará candidato en las elecciones municipales próximas el doctor en Medicina don Lázaro Martín Pindado, que tantas simpatías cuenta en aquella demarcación.

DOMUS AUREA vende el calzador más selecto y duradero de España. Fuencarral, 39-41

El mejor dentífico del mundo, Nacarine. preparación vegetal é inofensiva, probado.

El mejor café, el primitivo, el único, es el verdadero torrefacto LA ESTRELLA, Montero, 32; teléfono 1.555.

GRAN LIQUIDACION.—Arenal, 22, duplicado.—Aparatos eléctricos.

Busas de punto modelos especiales. Terol, sucesor de Ondátegui. Montero, 35.

La Sra. Viuda de Murga, propietaria de la finca que ocupó el antiguo café de Fornos, tuvo idea, tan pronto como dicho café cesara, de convertir en comercios sus espaciosos locales; más hoy, que ve con satisfacción libre el mencionado local, lo alquila para café, como hasta ahora ha venido siendo.

La lámpara «Osram» es imitada por muchos competidores, pero ninguna la iguala en economía de consumo ni en larga duración. Depósito: León Ornstein, Mariana Pineda, 5. Madrid.

Automóviles «Peugeot», motor sólido, silencioso, cardán perfecta. Entrega inmediata. Agentes exclusivos para España: Elorrio, Londaiz, Espada y Compañía. Calle Particular de Covarrubias, Madrid.

Llamamos la atención del alcalde acerca del hundimiento de la acera de la plaza de Oriente, de que se han hecho eco algunos colegas. Como estos hundimientos ocurren con frecuencia en aquellos movidos terrenos, sería oportuno un detenido reconocimiento, y sobre todo es de urgencia el arreglo de dicha acera, comprendida entre los núms. 7 y 8 de la plaza mencionada y calle de Pavía, pues el estado actual de la misma es un constante peligro para el transeúnte.

La Delegación regia de primera enseñanza de Madrid, que tanto se preocupa de la organización de las escuelas municipales nocturnas de ambos sexos, y cuyo servicio ha llegado á prestarse y consolidarse en beneficio de las clases obreras como jamás pudo imaginarse, nos manifiesta que mañana viernes, de siete á ocho de la noche, dará una notable conferencia en la establecida hace quince días en la calle de San Cosme, y á la cual concurren ya setenta obreros, el inspector de las escuelas municipales, Sr. Portilla.

Se invita al acto á todos los interesados en favor de estas instituciones de la enseñanza, para asociar al vecindario al progreso y desarrollo de las mismas.

El Ayuntamiento no escatima nada para su funcionamiento.

Por omisión involuntaria, como puede suponerse, no incluimos en la relación de conservadores que han de formar la nueva Diputación provincial de Madrid á nuestro querido compañero en la Prensa D. Eduardo Mendaro.

En la parroquia de San Millán se ha celebrado hoy el matrimonio del oficial de la escribanía del Sr. Aguilar, D. Isidro Amorós y Manso, con la bella y distinguida señorita Rosario Ramírez San Juan.

Para el anunciante no hay anuncio que se pierda, como para el sembrador no hay semilla arrojada al viento que no fructifique. Pidan las tarifas combinadas de publicidad á la Empresa anunciadora LOS TIROLESES. Romanones, 7 y 9, entresuelos.

Una Comisión de opositores del Cuerpo de Correos se ha presentado en esta Redacción, rogándonos se hagan públicas en las columnas de nuestro diario las injusticias que, á su

juicio, el segundo Tribunal del examen previo está cometiendo.

Además, se quejan de la desproporcionalidad que existe entre los opositores de provincias y los de esta corte, puesto que de los primeros se están aprobando próximamente á un 30 por 100 y de los segundos á un 4 por 100.

El gobernador civil, señor duque de Tovar, ha conjurado la importante huelga acordada por los obreros que trabajan en la fábrica de enrasillado del Puente de Vallecas y la que preparaban los obreros agrícolas de Vallehermoso.

Ha sido detenido en la Puerta de Atocha Lino Cerón Santiago, de treinta y nueve años de edad, á petición de Demetrio Acedo Pajuelo, por sospechar éste que es uno de los dos sujetos que, días atrás, le timaron 50 pesetas en aquel mismo sitio.

Se ha impreso y puesto á la venta la zarzuela «Los explotados», original de D. Juan Villaseñor y D. Emilio Múgica, con música del maestro Arenas, estrenada con éxito completo en el teatro Madrileño.

La obra será representada pronto en Barcelona, Valencia, Logroño y Sevilla, cuyas Empresas la tienen pedida.

ANEMIA

Casi todos los niños de ambos sexos están anémicos y necesitan un tónico poderoso, á la vez que inofensivo, para ayudar á su desarrollo: ninguno como el DINAMOGENO Sáiz de Carlos, que activa la nutrición y aumenta las fuerzas.

Boletín religioso del día 29

Santos del día 29 de octubre.—Santos Maximiliano, Narciso, Jacinto, Quinto, Feliciano, Lucio, Zenobio y Luciano, mártires; Santos Juan, Valentín, Donato y Teodoro, confesores, y Santa Eusebia, virgen y mártir.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia del Salvador, y continúa la novena á San Rafael, predicando por la tarde, á las cuatro y media, D. Ramón de Garamendi.

En Jesús, á las diez, misa con manifiesto; se reservará á las doce y media, y por la tarde, á las seis, ejercicios con sermón.

En el Cristo de San Ginés, ídem, ídem, y al anocheecer, ejercicios, predicando D. Miguel Barragán.

En el Espíritu Santo, por la tarde, á las cinco, sigue la novena á Nuestra Señora de la Consolación, siendo orador el padre Saturnino Sánchez.

En San Luis, ídem, ídem, á Nuestra Señora de Covadonga, á las cinco y media, D. Luis Béjar.

La misa y oficio son de San Narciso. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Monserrat en las Calatravas, de la Cabeza en San Ginés ó de la Correa en el Espíritu Santo.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: San Miguel de los Santos.

Espectáculos del día 29

Español.—8.—Función 8ª de abono.—(Segundo viernes de moda).—María Rosa.—Los chorros del oro. Comedia.—9.—(Primer viernes de moda).—La pizana.—La escuela de las Princesas. Lara.—6 1/2.—(Vermouth, doble).—Por las nubes (dos actos).—9 1/2.—[Así es la vida]—10 1/2 Las flores (tres actos.)

COTIZACIONES DE BOLSA

Table with columns: MADRID, Cierre del día 28, Amortizable, Interior fin corriente, Interior fin próximo, Interior contado, Exterior, ACCIONES, CAMBIOS, PARÍS, Cierre del día 28, Rentas francesas, Exterior español, Interior español, Ruso 1906, Fuso 1901, Fuso nuevo 4 1/2 por 100, Renta del Brasil, Fanco Nacional de Méjico, Fanco de Londres y Méjico, Fanco Español del Río de la Plata, Acciones Norte España, Acciones Madrid-Zaragoza, F. C. Andaluces, F. C. Norte 1ª serie, F. C. Asturias, Acciones Riotinto, Acciones Tharsis, Cambio sobre España, Cambio sobre Londres, Burco, Argentino, Fanco Yucatan, Fanco Yucatan, Godfields, Transvaal.

Zarzueta.—7.—(Vermouth).—A B C.—El húsar de la guardia.—Museta.—El club de las solteras.

Apolo.—7.—El primer reserva.—Aquí hace falta un ombre.—El mélo lo ferricit.—El patinillo. Comico.—(Compañía Prado-Chicote).—7.—El de la Noche.—La sola de trompa.—Las mil y pico de noches.—Ni frío ni calor.

Esclava.—7.—Tenorio feminista.—La carne fiaca.—El arte de ser bonita.—La moral en peligro. Martín.—6 1/2.—Cinematógrafo y La señora Barba Azul.—Cinematógrafo y La noche de las flores.—El castillo de las Águilas.—La señora Barba Azul.

Gran Teatro.—6.—Dora, la viuda alegre.—Mary, la princesa del dólar.—El jardín de los amores.—Mary, la princesa del dólar. Novedades.—7.—La pajarera nacional.—Honra y venganza.—Los granujas.—La pajarera nacional.

Roma.—Secciones desde las 5 1/2.—Artísticas peluculas.—Sarmans.—Les Liertes.—Globe of Love y Unión de Mlle. Vallada (debut). Latina.—La escollera del diablo.—Sandías y meones.—El pelotón de los torpes.—El pipiolo.—El padrón municipal.—La gran noche y La bella Molineta.

Beravente.—6.—La confesión.—El aderezo.—Nanita-Nana y Los meritorios.—El amigo.—El aderezo. Royal Kursaal (antes Salón Regio).—6.—1.000 metros de peluculas.—Amarantina, Malaguitas, Española, Pepita Sevilla, Solanche Borlican, y Pilar Cobén.

Coliseo del Noviciado.—5 1/2.—La cuna.—Los tres gorriones.—Los granujas.—Los dineros del sacristán.—La cuna.—La Infanta de España. Salón Nacional.—6.—Cinematógrafo y Las campanadas.—Cinematógrafo y Enseñanza libre.—El tirador de palomas.—El fuso Cañizares.—1 1/2 mozo crdo.

Madrileño.—5.—La vendimia.—Tropaligera.—El oficio y el trabajo.—El terrible Pérez.—M'hacéis de reir Don Gonzalo (reestreno).—La cosmopolita (especial). Teatro Nuevo.—Variadas funciones de variedades, desde las 5 de la tarde, tomando parte en ellas el notable exótico Canela, Paz Gutiérrez, Adela Cubas y el Niño de las Marianas, las bellas Orientales, las simpáticas Ordóñez y Serranito y la hermosa Marijara.

En todas las secciones, cinematógrafo. A las once y cuarto, especial de moda. Cinematógrafo y Skating Salamanca (antes Ideal Politécnico), Villanueva, 28.—Patines de 10 á 1 y de 8 á 8.—Sesiones de cinematógrafo de 4 á 7 1/2.—Estrenos diarios.—Miércoles y sábados carreras de cintas, á las 7.—Miércoles, media.—Martines especiales de 11 á 1, los jueves y domingos.

Frontón Central.—4.—Gran partido de pelota, á 50 tantos, entre los afamados jugadores Zubizaray y Carreras, rojos, contra Mendizábal y Soizoverri, azules. Se jugará un segundo partido.

Avisos útiles.

Paraguas Guantes, abanicos, sombrillas. R. L. Serra.—Carretas, 5. Frente al ministerio de Gobernación.

Alumbrado en los Cementerios. La Funeraria, Preciados, 20, teléfono 225.

LA CENTRAL.—Pidanse los jabones con este nombre en todos los comercios. T.º 903

COMPRA joyas por todo su valor. Celestino Martínez, Montero, 21.

Palais de la Mode Caballero de Gracia, 10 y 12 Últimos modelos de París en sombreros para señora, desde 19,50 á 38,50 pesetas.

Tos, Garganta. Pastillas Caldeiro, 1,50 ptas.

PARAGUAS con tejas garantizadas, precios económicos. MARTIN-VELEZ.—Fuera del Sol, 15

Dí la Emulsión SCOTT á mi sobrina Maria

y ahora la veo completamente libre de su resfriado crónico y estado anémico para combatir los cuales gasté mucho dinero en remedios sin resultado.

Escrito en 18 Abril 1908, por D. Francisco LOPEZ — La Unión (Murcia).

La reputación como Emulsión modelo solo alcanzada por la de SCOTT

ha sido lograda por curaciones efectuadas por la pureza y fuerza de sus ingredientes y su perfecta digestibilidad, esto último conseguido por el procedimiento de elaboración de SCOTT, que las otras emulsiones no han podido imitar.

Al pedir por la de SCOTT no os dejéis persuadir tomando una emulsión que no sea la de SCOTT pues de lo contrario no conseguireis la que cura.

¿En que se diferencia la Emulsión SCOTT legítima de todos sus imitadores? En la legítima su acción curativa se halla dentro, en las imitaciones fuera.

Ved que sea esta la marca que vaya en la envoltura.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos March, Calle de Valencia 333, Barcelona á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

TEMPORADA DE INVIERNO EN ALICANTE

En el mejor punto de la población y con vistas al mar se alquila amueblado, ó se vende, bonito y espacioso Hotel, reciente construcción, de planta baja y piso con doce habitaciones, cuarto de baño y demás dependencias. Tiene cuatro terrazas, gas, electricidad y agua abundante para gasto y riego del jardín. Situación inmejorable. Tranvía á la puerta. Para detalles:

D. José Bernad, Alicante.

MUEBLES INGLESSES y tapicería de piel, son la especialidad del constructor C. SANCHEZ.

Exposición: Carrera de San Jerónimo, 15, et.º Imp. de «La Correspondencia de España.» Factor, 7, Madrid.

Imp. de «La Correspondencia de España.» Factor, 7, Madrid.

COTIZACIONES DE BOLSA

Table with columns: MADRID, Amortizable 4 por 100, Hispano-Colonial, Norte, Madrid-Zaragoza-Alicante, Crense-Vieo, EILBAO, Cierre del día 28, Interior, Amortizable 4 por 100, Amortizable 5 por 100, Obligaciones Ayuntamiento, ACCIONES, Fanco Vizcaya, Fanco Fillao, Crédito Unión Minera, Altos Hornos, Unión Resinera, Unión de Explosivos, Alcoholería Española, Lencería Lillo-Portugalete, Minas Benicasén, Idem Almagueras, PARÍS, Cierre del día 28, Renta francesa, Exterior español, Interior español, Ruso 1906, Fuso 1901, Fuso nuevo 4 1/2 por 100, Renta del Brasil, Fanco Nacional de Méjico, Fanco de Londres y Méjico, Fanco Español del Río de la Plata, Acciones Norte España, Acciones Madrid-Zaragoza, F. C. Andaluces, F. C. Norte 1ª serie, F. C. Asturias, Acciones Riotinto, Acciones Tharsis, Cambio sobre España, Cambio sobre Londres, Burco, Argentino, Fanco Yucatan, Fanco Yucatan, Godfields, Transvaal.

LA MODA AL DIA



¡CABALLEROS! ¡SEÑORAS!
Gaban ó traje de or negro, cab. 1.ª... 25 pta.
Traje ó gaban para vestir... 12 »
Gaban ó traje gran fantasia... 20 »
Chaqueta es marino, 1.ª... 12 »
Chaqueta es marino, 2.ª... 21 »
Sólo los sábados damos los gabanes de cab.
de 35 pta. a 20, y los trajes de niño de 7 tta. á 6
20, ESPOZO Y MINA, 20

Compañía Peninsular de Teléfonos
Se hace público que el cupón de vencimiento 1.º de noviembre próximo de las acciones de preferencia, se pagará como de costumbre por la caja central en el domicilio de la Compañía de esta Ciudad, Cervantes, 7, donde se facilitarán las correspondientes facturas todos los días hábiles de dicho mes de 10 á 12, y además en Madrid por la Agencia del Crédito Lyonesa, y en Bilbao por el Banco de Bilbao, Barcelona 27 de octubre de 1900.—Por la Compañía Peninsular de Teléfonos.—El Director, Enrique Parellada.

VENTA A PLAZOS
Tejidos, Sastres, Zapatería, Festeras, etc. 24.

Industria importante privilegiada
de primera necesidad. A las personas industriales y a las familias en general. Con un capital de 10 á 15 pta., maneja una gran industria, y sólo tres días de trabajo cada semana, se consigue de 4 á 5 pta. diarias. Se usan las máquinas de tallado de imprenta y todo el que las pida, mandando en su favor 20 cts. a D. Nicolás Landaburu, Vitoria (Álava).

CIEGOS
Sin operación ni riesgo se cura la catarata con aparato de reciente invención. Dr. Busdraghi, Almirante, 2 cuadruplicado, Madrid.

Stores y visillos
GRANDES REBAJAS.—Caballero de Gracia, núm. 23.

MUEBLES
Actualmente la casa de MODA en MADRID
Para evitar vacilaciones al comprador se publica este aviso. Gana tiempo, gana dinero y gana en acierto quien venga a esta gran casa á elegir, cuanto necesite entre las espléndidas exposiciones de muebles de comodidad y de lujo que hallará en todos los estilos.—HAY GUARANTEES.

JUDICATURA
Interesa á los opositores dirigidos á la Academia Internacional. PEZ, 17, Madrid (con sello para la respuesta), y obtendrán informes interesantes.

Telegrafos y Correos
Próximas convocatorias en la de julio 2 plazas. Programas gratis. Antes de elegir Acad. y ciudad la Enciclopedia, León 1, 2.

SEÑORITAS
No se olviden que con el pelo cortado ó caído pueden hacer un elegante postizo en la droz. y perf. de Vázquez. Los precios son tan reducidos, que no merecen citarse. San Onofre, 6.

Lámparas tenebros
de todas clases y aplicaciones, inmensa variedad. Precios fijos muy baratos.
FILTROS de cocina, para de casa, cafeteras, jaulas, Botellas Térmicas.
Filtros higienizantes para agua, desde 3,75 pesetas.
Antigua Lampistería de Santa 12.—PLAZA DE HERRADORES.—12 (esquina á San Felipe Neri).

QUINTO ANIVERSARIO
EX DIPUTADO A CORTES Y EX SENADOR DEL REINO
FALLECIO EL DIA 30 DE OCTUBRE DE 1904
R. I. P.
Todas las misas que se celebren el día 29 del corriente en la iglesia de San Ignacio (calle del Príncipe) y la que se diga el día 30, á las nueve y media, en la parroquia de Chamartín de la Rosa, serán aplicadas por el alma del difunto.
Su hermana, doña María; hermano político, D. César Donoso, y sobrinos,
RUEGAN á sus amigos que sirvan encomendarle á Dios.
Los Excmos. á Ilmos. Sres. Cardenal Arzobispo de Sevilla, Obispos de Madrid, Alcalá y León, han concedido 100, 8, y 40 días de indulgencia respectivamente, á todos los fieles por los actos piadosos que en sufragio de mismo practiquen.

EICOK y las ANTRACITAS de LA CALERA

SON LOS MEJORES COMBUSTIBLES CONOCIDOS, Y TODA CASA QUE NO SE PROVEA DE LA CALERA, PERJUDICA LASTIMOSAMENTE SUS INTERESES

Oficinas de LA CALERA: MAGDALENA, 1, entresuelo.—Teléfono 532

FILTROS
para agua, clarificadoras y esterilizadores, desde 8,75 pesetas y filtros de campaña, modelos diferentes de jaulas desde 61 céntimos.

Utensilios de cocina y aparatos de casa inrompibles. CAFETERAS Precios fijos, baratos.—Antigua Casa Martín 12, Plaza de Herradores, 12, esquina á San Felipe Neri.

Central Eléctrica DE CARTAGENA
Se vende todo su material.

SALCHICHOS
Gran surtido en máquinas para picar carne y hacer embutidos, perfeccionadas. No comprar sin ver antes los precios de esta Casa. Almacén de ferretería de R. del Campo.—Calle de Romanones, 1, duplicado. PRECIO FIJO.

GRAN DEPÓSITO DE CORSES
Para s. marce. La Sirena, desde 5 céntimos. A macin género de punto. MAYOR, núm. 10.

Membrillo superior, 1,40 k. Dulces, pastas y caramelos, 230 Bombones ó Fábri de Béis, núm. 10.
Cajas para Cegijos y Hospitales, á 28 pta. con letas. Iraca, Fuencarral, 51.

AUTOMÓVIL
2 cil. 16 HP, 6000 fact. magníf. ó toda trípote, vendido 7200 pta. L. Publicidad.—LEÓN, 20. Teléfono 1.55.

Se alquilan, La casa, 18, c.ª nueva, cuartos con 17 piezas, ascensor, baño, luz eléctrica, de 40 á 42 días mes.

COLEGIO DE SAN C RLOS
Clases nocturnas de Matemáticas, Francés, Dibujo, Caligrafía, Mecánica, Ay. gran. 1337. C/ R. 12 pta. Barbieri 7 p.

Los siáticos y claudicantes del gremio de Ebánistas de lujo, tarifa 4.ª, clase 1.ª, invitan a sus agremiados para ver las listas del reparto que están expuestas en casa del estudio A. Vallejo, Plaza de Ciencias, 1, y las participaciones al día 5 de noviembre, á las 9 de la noche, se celebrará la junta de agraviados en la Cámara de Comercio, Mariana Pineda, 5.

CASA
para industria, garage ó almacén, dentro del casco de Madrid, se vende en buenas condiciones ó se alquila; mide 10 000 pies. Razón: Santa Catalina, 12, farmacia.

Quinta Victoria
Puente Valcáez T.º 1670
Flores y coronas para los Santos. Viveros de árboles y plantas.

HA regresado de su viaje la Srta. María Ahrens, profesora de idiomas, la cual saluda á sus discípulos (Calle MAYOR, 8, 2.ª) (antes plaza de Santo Domingo, 7, 2.ª).

Automóvil Paillard de 18-24 HP. Landaulet, poco uso, vendo en 11.000 pta., á toda ruaba Verlo garage calle Sta. Engracia, 11, 9 A 1.

SHuetas II, es. 1.ª. Príncipe.
Dedo gabinete y alcoba. 1.ª Plaza de Bilbao, 7, 8.ª d.

Vendo desecho sin prenderos. Mendizábal, 5, 1.ª.

En lam.º, principio, vino, 10 Ercules, Hortaliza, 55, pl. d.ª

REPRE ENTANTES bien relacionados con funcionarios y fábricas, se solicitan.—Buena colocación, de seguro porvenir. Escribir á J. Martínez, Plaza de la Bourse de Comercio, París.

Pérdida de cadena ó moneda de oro de 25 pesetas, teniendo en el reverso una T en brillantes y dos fechas. Se gratificará á quien la entregue. P. Plaza de Colón, 3, port.º

ALFOMBRAS
esteras y tapices, no comprarse sin visitar los Almacenes de Tejidos recientemente instalados en lo que fué (c/ de la Luna, Luna, 11, esquina á Tudescos, y Estudios, 2, esquina á la de Toledo).

OCASION
Por traslado al extranjero se traspasa con urgencia Gabinete de Dentista acreditado y vendiéndolos baratos y nuevos. Príncipe, 1, 2.ª.

TEATRO REAL
Se vende turno 2.º de butaca. Lojse de Vega, 24.

ESTERAS
Gran liquidación Saldo 300 piezas terciopelo falpa. Pitas dobles y corchillos, á precios increíbles. Pedro Sainza, 8, CARRANZA, 5

NEGOCIO seguro, administrado por sí mismo, 1000 (tas.) ent. 50 al mes. Inf. gratis. Sr. L. ta. de 10 á 1. Hortaliza, 40 y 92, entresuelo izquierda.

Se vende una casa, sita en esta corte. Renta anual 2.435 pta., muy barata. Urgente venta.—Razón: FUENCARRAL, 4.—Platería A. Cosmen.

CAMISAS
NO COMPRAR sin antes ver el momento de salida de esta casa presentada. Para campo, viaje y vestir, á 3, 4 y 5 pesetas. 1, CELENQUE, 1

CARROSSERIE LIMOUSINE
de Brignat Alpié, Paris; casi nueva, se vende PRIM 17.

Señores Anunciantes!
Pedid tarifas gratis en la Agencia de
JOSE DOMINGUEZ
Plaza de Matute, 8, 2.ª dcha. Madrid

Plaza de Matute, 8, 2.ª dcha. Madrid
y enseriareis descuentos desconocidos en artículos industriales, anuncios, seguros, de defunción, aniversarios, viajes, etc., y en toda clase de publicidad. Agencia á la Puerta del Sol. Pedid tarifas á la casa más económica de Madrid

DESEO
casa 50 á 70.000 pta., capitalizadas al 6. L. Ca. c.º 10.447.

¿Comprar ó vender fincas, minas, etc.?

BUENA COLOCACIÓN PARA CAPITALES

¿Préstamos sobre hipotecas? ¿Arriendos y traspasos?

“La Central de España,”

AGENCIA GENERAL UNIVERSAL EN MADRID
Dirección: Preciados, 17; de 9 á 12 y de 5 á 6

MEDIANTE AVISO VISITAMOS Á QUIEN LO SOLICITE

LA CURA RÁPIDA Y SEGURA
de los Resfriados, Afecciones ó Dolores de Garganta, Ronquera, Catarros cerebrales, Bronquitis agudas ó crónicas, Catarros pulmonares, Gripe, Influenza, Asma, Enfisema ó Neumonías, es un hecho para todos aquellos que emplean las
PASTILLAS VALDA
Antisépticas
MAS ES NECESARIO pedir las en todas las Farmacias é insistir hasta obtener
LAS VERDADERAS PASTILLAS VALDA
Se venden sólo en cajas á Ptas. 1,50
con el nombre VALDA y la dirección del único inventor y propietario M. Canon y Laboratorio: Diagonal, 48, Barcelona, bajo la dirección del farmacéutico Don Antonio Peña Seo. Se venden en todas las farmacias y droguerías. La Caja Ptas. 1,50 Agencias Generales: V. FERRER y C. BARCELONA.

Alcohol desnaturalizado de 90 grados ALCOHOL SOLIDO
Lámparas y aparatos de calefacción por Alcohol
VENTA POR MAYOR Y MENOR, PRECIADOS, 9

MOLASSIN
Fabricado por la AZUCARERA DE MADRID
EL REY DE LOS PIENSOS.—CUATRO AÑOS DE ÉXITO CRECIENTE
EL MOLASSIN es el pienso más barato y más eficaz que se conoce.
EL MOLASSIN contiene más azúcar y es más digestible que ningún otro pienso.
Enorme economía en la alimentación del ganado que, comiéndolo, trabaja más que con ningún otro pienso.
Instrucciones para su empleo y referencias de todas clases, en las Oficinas
CONDE DE XIQUENA, 4, MADRID

NEGOCIO seguro, administrado por sí mismo, 1000 (tas.) ent. 50 al mes. Inf. gratis. Sr. L. ta. de 10 á 1. Hortaliza, 40 y 92, entresuelo izquierda.

Se vende una casa, sita en esta corte. Renta anual 2.435 pta., muy barata. Urgente venta.—Razón: FUENCARRAL, 4.—Platería A. Cosmen.

CAMISAS NO COMPRAR sin antes ver el momento de salida de esta casa presentada. Para campo, viaje y vestir, á 3, 4 y 5 pesetas. 1, CELENQUE, 1

CARROSSERIE LIMOUSINE de Brignat Alpié, Paris; casi nueva, se vende PRIM 17.

Señores Anunciantes! Pedid tarifas gratis en la Agencia de JOSE DOMINGUEZ Plaza de Matute, 8, 2.ª dcha. Madrid y enseriareis descuentos desconocidos en artículos industriales, anuncios, seguros, de defunción, aniversarios, viajes, etc., y en toda clase de publicidad. Agencia á la Puerta del Sol. Pedid tarifas á la casa más económica de Madrid

EL MEJOR NEGOCIO

Las personas que dispongan de grandes ó pequeños capitales obtendrán una renta mensual de 200 pesetas por cada 5.000 pesetas, colocadas á su gusto y manejadas por sí mismo. 25 años de práctica, discreción y reserva absoluta en los negocios.—LA GESTIÓN, calle de Santa Catalina, 10, bajo.

Menaje moderno BOLSA, 10, PRIMERO
Com. ra. cambio y venta de toda clase de muebles y objetos nuevos y de ocasión. No comprar sin visitar este nuevo establecimiento de Jesús, 6, encarg. de la casa D.ª Felipa

Instituciones extranjeras y españolas, amas de gobierno, señoras y señoritas de comp. y para comercio. Bonnes gouvernantes ayaas y sirvientas de todas clases, con buenos informes, se facilitan en La Solución, San Vicente, 12. Teléfono 1.457.

AVISO: A Coloreros, 3, y Paseo de San Vicente, 6, café Casorro

MUEBLES BARATOS A PLAZOS y al contado.—15, PAZ, 15.

ESTERAS
Saldo dobles 1.ª, 1,15; fieltros, 0,70; corchillo, 0,50. 28—PEZ—28

CARRERAS MILITARES
Solo clases particulares, profesor acreditado L. C. cédula 3.510.

VENTA DE GANADO
En el 2.º regimiento Montado de Artillería se acantonado en Gatafe, se venderá en pública subasta el ganado de desecho del mismo, el día 5 de noviembre á las doce de su mañana. El comandante mayor, Francisco Castillo.

DINERO
por alhajas y papeletas del Monte, Príncipe 2, préstamos

Donde mejor se come hoy en Madrid y más barato, es en C. Recreación-Restaurant N.º 1 C. H.—Desengaño, 1.

CALLICIDA
Pérez Aguirre, El más eficaz, cómodo y seguro para la completa extirpación de callos y durezas de los pies. Frasco de tapon de cristal con pincel en el mismo, 0,75. Carretas, 22: Arenal, 2. Principales farmacias y centros de estética.

TODO MADRID LO SABE
La casa que más barato vende á plazos es el gran Comercio de Tejidos, Sastres, Zapatería y Muebles de Juan Gómez.—Magdalena, 5 y 10 (antes León, 25).

Piso para todo lujo, medio día, alquilado. Montalbán 1, hay cuadro c. habitaciones.

Se toma dinero al 3 por 100, garantizado con fincas sin cargo. Desengaño, 5.

ESLAVA COMPRA
oro, plata, platino y galones, á precios como ninguna otra. Ant.ª casa Zaragoza, 4.

ALHAJAS
oro, plata, platino, galones, perlas y diamantes se regalan á precios como ninguna otra. Ant.ª casa Zaragoza, 4.

Atención
Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, á precios como ninguna otra. Ant.ª casa Zaragoza, 4.

DINERO
desde 5 anual, sobre hipotecas, alquileres, usufructos, sueldos del Estado (sin pasar retención) y otras garantías. Hortaliza, 19, 1.ª, izquierda, de 10 á 12 y de 6 á 8.

SE ALQUILA
un estudio de pintor, con habitación y agua, en la calle de Montalbán, 7, el portero dará razón.

Cafés y tentes con precisión, únicos que conservan la vista. Gemelos para teatro y campo.—Duboso, óptico. ARENAL, 19 y 21.

Papeles pintados
Cristóbal Hernández, Mayor, 44. Remite catálogos á provs.

ESTERAS
No dejen de visitar el mayor almacén en este ramo. Precios los más baratos. Génova, 4.

Gran liquidación de muebles antiguos y modernos, saldos dorados. Se traspasa el local. Puebla 14, 1.ª y 2.ª.

El Hórreo.
Le mejor sidra Champagne. Probarla para persuadirse.

PIANO OCASION
CADIZ, núm. 14 y 16, 1.ª

Casa respetable admite un Chésped en familia, habit. exterior, buena comida y muebles en un caso.—Luna, 23.

DESEO
casa 50 á 70.000 pta., capitalizadas al 6. L. Ca. c.º 10.447.

PRIMER ANIVERSARIO
LA SEÑORA
DOÑA ROSARIO DE AENLE Y FLANERTY
Falleció en Madrid el 29 de octubre de 1908
Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Todas las misas que se celebren el 29, en esta corte, en la iglesia parroquial de Santa Bárbara, por los señores sacerdotes adscritos á la misma; la de siete en la del convento de Mercedarias Reales (Cuatro Caminos); las libras del mismo día, en la parroquia de San Lorenzo, en Pamplona, y las libras que se celebren el día 8 de noviembre próximo en el oratorio de San Felipe, en Alcalá de Henares, serán aplicadas en sufragio de su alma.
Su esposo D. Juan Martínez Cortina, hijas, hijos políticos, nietos, hermano, hermanas, hermanos políticos, tíos, sobrinos, y rimos y demás parientes, ruegan á sus amigos y almas piadosas que sirvan encomendarla á Dios y tenerla presente en sus oraciones.
Los excelentes y distinguidos señores obispos de Madrid, Alcalá y León, han concedido 100 y 50 días de indulgencia á todos los fieles de sus jurisdicciones por cada misa que organ, sagrada comunión que apliquen ó limosa que hagan por el alma de dicha señora.

RELOJITOS
De plata, 10 pta.; de acero, 8; de caballero, 6; extraplanos, 8.
Composturas con garantía de un año á los precios siguientes.
Rejaco..... Pesetas. 1 Centro rubí. Pesetas. 1,50
Limieza..... 2 Espiral..... 2
Cuercia..... 2 Muelle salto..... 1
Cilindro ó árbol..... 2 Id. báscula ó palanca..... 2,50
CAL, 2 y 4, relojería (entre calle de Postas y Plaza Mayor)

LIQUIDACION
Un gran surtido en arañas, brazos, portátiles, etc., y cristalería se está saliendo á precios baratísimos en el establecimiento de la calle del Arenal, n.º 22 duplicado.

CASA CABIEDES
Realización de todos los artículos de sastrería y ropas hechas
Para niños, jóvenes y caballeros
á PRECIOS EXCEPCIONALES
6, Fuencarral, 6, tienda y entrio.

EL DEPOSITO DE LINOLEUM
CARBÓN, 2, BAJO
DEHESA.—EXTREMADURA
Se arrienda á pasto, labor y bellota, la Dehesa Valderna en Aldea Centenera, de 1.600 fanegas, con extenso y buen monte de encina y abundantes abrevaderos. Este arriendo empezará en setiembre 1910, entrando con el cuarto de labor en enero próximo. Se admiten proposiciones, en Madrid, General Castaños, 4, Dr. Alvarez, y en Cáceres D. Claudio González, Grajas, 15, donde se hallan, á disposición de quien lo solicite, los datos sobre la finca y condiciones. n.º el arriendo.

VINOS TINTOS
de los herederos del MARQUES DE RISCAL
ELCIEGO (Álava)
Fidansen en todos los hoteles y restaurantes.
DEPOSITOS EN MADRID
Sres. Falcómero y Honorio, High-Life, (carrera de San Jerónimo, 14).
D. J. Fecastang, Príncipe, 19.
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 8.
Sres. D. Carlos Prast y hermanos, Arenal, 8. (Las Colmenas).
D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15, c/ta Bailorquina.
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2 y paseo de Recoletos, 21.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.
D. Antonio Montañés, Nicolás Barja Rivero, 12 (antes de cederros).—Rueda Mentalbán.
D. Santiago de B. Ollivero, Conde de Romanones, 12.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaliza, 16, 6. Instancias, 4 y 6.
Fra. Vinda de D. E. Ordiz, Alcalá, 53 y 35. (La Negrita).
D. B. Flixoux, Cruz, 12.
D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 16 y 12. (La Negrita).

AVISO IMPORTANTE
Recomendamos al público que desee comprar barato y adquirir artículos para regalos de exquisito gusto, visite el gran almacén de cristalerías, porcelanas, lavabos, bronces y objetos de fantasía de la calle del Clavel, 1, esquina á la de CABALLERO DE GRACIA.

PRÓXIMA LA FECHA DE CONMEMORACIÓN DE LOS FIELES DIFUNTOS
La Casa Somoza
MONTERA, 5, es la única que ofrece confección de LUTOS EN 12 HORAS
Los más urgentes, en 8 horas.
TRAJES Y GABANES á PRECIOS NUNCA VISTOS
Abrigos de señora. Impermeables superiores.